АҚПАРАТ  ХАТ
ҚР БҒМ Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті, Р.Б. Сүлейменов атындағы Шығыстану институты мен М.О.Әуезов атындағы Әдебиет және өнер институты 2017 жылы 22 қыркүйекте көрнекті ғалым, ҚР ҰҒА корреспондент-мүшесі, ҚР Жоғары Мектеп Ғылым академиясының академигі, филология ғылымдарының докторы, профессор ӘБСАТТАР ДЕРБІСӘЛІНІҢ 70-жылдық мерейтойына орай «ҚАЗАҚСТАНДАҒЫ ШЫҒЫСТАНУ ҒЫЛЫМЫ ЖӘНЕ РУХАНИ ЖАҢҒЫРУ МӘСЕЛЕЛЕРІ» тақырыбында халықаралық ғылыми-тәжірибелік конференция өткізеді.  

Конференция бағдарламасы төмендегідей секциялардан тұрады:
1. Қазақстан мен Орталық Азия деректануы мен тарихнамасы
2. Қазақстанның шығыстану ғылымындағы араб филологиясы
3. Қазақстан мен Орталық Азияның ортағасырлық көрнекті ойшылдары мен тұлғалары: мәні мен мaңызы
4. Қазақстандағы дін және қоғам: ынтымақ пен бірлік мәселелері
5. Рухани жаңғыру мен қазіргі ғалам
Конференцияға Қазақстан мен шет елдердің белгілі шығыстанушы ғалымдары, филологтар, тарихшылар, мәдениеттанушылар, дінтанушылар, саясаттанушылар, дипломаттар, мемлекеттік билік органдары, мен қоғамдық ұйымдардың өкілдері қатысады. 

Конференция жұмысына қатысуға шақырамыз және 2017 жылдың 1 қыркүйегіне дейін мақалалардың мәтінін жіберулеріңіз қажеттігін ескертеміз. 
Конференцияның жұмыс тілдері – қазақ, орыс, ағылшын, араб тілдері.

Мақалаларды рәсімдеу кезінде төмендегі талаптарды ұстану қажет: электрондық нұсқадағы машинамен басылған мәтіннің көлемі 10-12 бетке дейін. Қарпі – Times New Roman, кеглі – 14; жоларалық интервалы – 1; енінен туралау; абзацтық шегінісі – 1 см; парақ бағдары – кітаби, жоғарғы және төменгі өріс – 2,0, ал, сол – 3,0 және оң өрісі – 1.

Тақырыпты рәсімдеу (бас әріппен, қалың қаріппен, ортасы бойынша туралау) МАҚАЛАНЫҢ ТАҚЫРЫБЫ (қазақ, орыс, ағылшын тілдерінде); келесі жолда (қарпі – қалың курсив, оң жаққа туралау) – толық А.Ж.Ә.; келесі жолда (қарпі – курсив, оң жаққа туралау) – ғылыми атағы, ғылыми дәрежесі, қызметі, қызмет орны, қаласы; келесі жолда (қарпі – курсив, оң жаққа туралау) – байланыс E-mail-ы; бір жолдан кейін – мақаланың мәтіні. Әдебиет тізіміндегі сәйкес дереккөзге мәтіндегі сілтемелерді шаршы жақшаға алынған араб цифрларымен рәсімдеген жөн, мәселен, [1, 277-бет]. Әр беттік автоматты сілтемелерді пайдалануға жол берілмейді.
Баяндама соңында түйін жасалады: баяндама орыс тілінде жазылған жағдайда – қазақ және ағылшын тілдерінде; баяндама қазақ тілінде жазылған жағдайда – орыс және ағылшын тілдерінде.

Қолжазбаға тегі, аты-жөні, әкесінің аты, ғылыми дәрежесі, атағы, жұмыс орны мен қызметі, қаласы, елі, сондай-ақ, электрондық мекенжайлары мен байланыс телефондары көрсетілген авторлар туралы мәліметтер қоса тіркеледі.

Ұйымдастыру ұжымы мәлімделген тақырыптама мен рәсімдеуге қойылған талаптарға сай емес баяндамаларды қабылдамау құқығын өзінде қалдырады.

Ұйымдастыру ұжымы: 050010, Алматы қаласы, Құрманғазы көшесі, 29, 
Р.Б. Сүлейменов атындағы Шығыстану институты. Конференцияның өтетін орны: Әл-Фараби атындағы ҚазҰУ қалашығы, Әл- Фараби кітапханасы

Конференцияның жауапты хатшысы:

Батырхан Болатбек Шәденұлы -  тел.: 8 (727) 261-26-13; 8 701 152 98 48, 261-16-01; факс 261-46-00;  e-mail: orientalstudies.kz@gmail.com
ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Институт востоковедения им. Р.Б. Сулейменова Комитета науки МОН РК и Казахский национальный университет имени аль-Фараби 22 сентября 2017 г.  проводит Международную научно-практическую конференцию «Востоковедение в Казахстане и проблемы духовного возрождения», посвященную 70-летнему юбилею,  член-корреспонденту НАН РК, академику Академии наук Высшей школы, профессору, доктору филологических наук Абдсаттару Дербисали.
  Программа конференции включает следующие секций:

Секция 1. Источниковедение и историография истории Казахстана и Центральной Азии

Секция 2. Арабская филология в контексте развития востоковедной науки в Казахстане

Секция 3. Выдающиеся мыслители и личности средневекового Казахстана и Центральной Азии

Секция 4. Религия и общество в Казахстане: ретроспектива и перспектива

Секция 5. Духовная модернизация Казахстана и глобальные вызовы современности.

В работе конференции примут участие известные ученые-востоковеды, филологи, историки, дипломаты, культурологи, религиоведы, политологи, представители органов государственной власти, бизнеса, общественных организаций Казахстана и зарубежных стран.  
Приглашаем принять участие в работе конференции и просим представить до 1 сентября 2017 г. заявку на участие в конференции и тезисы докладов. 
Рабочие языки конференции – казахский, русский, английский, арабский.

Требования к оформлению:

При оформлении статей необходимо придерживаться следующих требований: объем до 10-12 страниц машинописного текста в электронном варианте. Шрифт Times New Roman, кегль – 14; межстрочный интервал – 1; выравнивание по ширине; абзацный отступ - 1 см; ориентация листа – книжная, верхнее и нижнее поле – 2,0, левое – 3,0 и правое - 1.
Оформление заголовка (прописными, жирными буквами, выравнивание по центру строки) НАЗВАНИЕ СТАТЬИ (каз., на рус., англ. языках); на следующей строке (шрифт - жирный курсив, выравнивание по правому краю) – Ф.И.О. полностью; на следующей строке (шрифт курсив, выравнивание по правому краю) – ученое звание, ученая степень, должность, место работы, город; на следующей строке (шрифт курсив, выравнивание по правому краю) – E-mail для контактов; через 1 строку – текст статьи. Оформлять ссылки в тексте на соответствующий источник списка литературы следует арабскими цифрами в квадратных скобках, например [1, с. 277]. Использование автоматических постраничных ссылок не допускается.
В конце доклада даются резюме: на казахском и английском языках – в случае написания доклада на русском языке; на русском и английском языках – в случае написания статьи на казахском языке.

К рукописи прилагаются сведения об авторах с указанием фамилии, имени, отчества, ученой степени, звания, места работы и должности, города, страны, а также почтовые и электронные адреса и контактные телефоны.

Оргкомитет оставляет за собой право отклонять доклады, не соответствующие заявленной тематике и требованиям оформления.

Оргкомитет:  050010, г. Алматы, ул. Курмангазы 29, Институт востоковедения им. Р.Б. Сулейменова КН МОН РК. 
Место проведения: КазНУ им.аль-Фараби, Научная библиотека
Ответственный секретарь конференции: Батырхан Болатбек Шәденұлы -  тел.: 8(727) 261-26-13, 8 701 152 98 48; 261-16-01; 261-46-00 (факс); 
e-mail: orientalstudies.kz@gmail.com
CALL FOR PAPERS

On September 22, 2017 R.B. Suleimenov Institute of Oriental Studies, Committee of Science at the Ministry of Education and Science of the Republic of Kazakhstan and al-Farabi Kazakh National University hold an International Scientific and Practical Conference “Oriental Studies in Kazakhstan and the Issues of Spiritual Revival” dedicated to the 70th anniversary of Professor Abdsattar Derbisali – Senior Doctorate in Philology, Member-correspondent of the National Academy of Sciences of the Republic of Kazakhstan, Academician of the Academy of Sciences of the Higher School.
 Conference Program includes the following sections:
Section 1. Source study and historiography of the history of Kazakhstan and Central Asia
Section 2. Arabic philology within the context of development of Oriental science in Kazakhstan
Section 3. Outstanding thinkers and personalities of medieval Kazakhstan and Central Asia
Section 4. Religion and society in Kazakhstan: a retrospective and a perspective
Section 5. Spiritual modernization in Kazakhstan and the global challenges of our time
 Famous orientalists, philologists, historians, cultural and religious studies scholars, political scientists, diplomats, representatives of government bodies, business, public organizations of Kazakhstan and foreign countries will take part in the Conference.
We cordially invite you to participate in the Conference and hence request to submit an application for participation in the Conference along with abstract of your presentation by June 15, 2017.
  Conference working languages are Kazakh, Russian, English and Arabic.
Requirements for papers:

All papers must adhere to the following requirements: volume - up to 10-12 typewritten pages in electronic format. Font Times New Roman, font size - 14; line spacing - 1; width adjustment; indent - 1 cm; page orientation - book, top and bottom margins - 2.0, left - 3.0 and right - 1.

The title (in capital, bold letters, aligned to the center line) TITLE OF THE ARTICLE; on the next line (font - bold italic, right aligned) – Full name; on the next line (italic font, right alignment) - the academic title, academic degree, position, place of work, city; on the next line (italic, right aligned) - E-mail for contacts; after one line – the article text. References in the text to the bibliography source should be in Arabic numerals in square brackets, eg: [1, p. 277]. Using automatic paged links is not allowed.

At the end of the paper there should be a summary: in Kazakh and Russian languages ​​– if the paper is in Russian; in Russian and English – if the paper is in Kazakh language.

The paper will include information about the authors, indicating the name, surname, patronymic, scientific degree, title, affiliation, city, country, and postal and email addresses and contact numbers.

The organizing committee reserves the right to reject papers that do not correspond to theme and paper requirements.

Contact details of the organizing committee:

050010, Almaty, 29 Kurmangazy st., R.B. Suleimenov Institute of Oriental Studies. Executive Secretary of the Conference is Bolatbek Batyrkhan.
For more information call: 8(727) 261-26-13, 261-46-00 (fax); 8 701 152 98 48 
e-mail: orientalstudies.kz@gmail.com
