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Круглый стол, посвященный презентацию книги  академика 
Е. Гводева «ӨНЕГЕЛІ ӨМІР»

13 декабря 2016 года на факультете биологии и биотехнологии Казахского государственного университета состоялся круглый стол, посвященный презентацию книги  академика Е. Гводева «ӨНЕГЕЛІ ӨМІР».
Зав. кафедрой биоразнообразия и биоресурсов, д.б.н, и.о профессора  М.С. Курманбаева открыла  тожественную презентацию книги  академика Е. Гводева «ӨНЕГЕЛІ ӨМІР». 
 Евгений Васильевич Гвоздев (1918-2012 гг.) - зоолог-паразитолог, доктор  биологических наук (1967), академик АН КазССР (1979), профессор (1970), заслуженный  деятель науки КазССР (1978), первый Вице-президент АН КазССР (1976-1989), член Президиума Верховного Совета КазССР, кандидат в члены ЦК КП Казахстана, участник Великой Отечественной войны. Обладатель двух  орденов Ленина, Отечественной  Войны II-  степени, Трудового Красного Знамени, медалями, Почетными грамотами Верховного Совета КазССР, Ордена «Құрмет».
С вступительным  словом к презентации книги выступил доктор биологических наук,  профессор кафедры биоразнообразия и биоресурсов Сабыр Тимиргалиевич Нуртазин. 
Казахский национальный университет  им. аль- Фараби  84-ый выпуск серии книг «ӨНЕГЕЛІ ӨМІР» посвятил жизни  академика НАН РК Евгения Васильевича  Гвоздева (1918-2012), известного широкой общественности Казахстана как талантливый ученый зоолог, замечательный организаторе науки и образования.  Главным редактором  серии книг является ректор КазНУ им. аль-Фараби, академик Г.М. Мутанов
С.Т. Нуртазин коротко ознакомил собравшихся с биографией великого ученого Гвоздева  Е.В., поделился эпизодами редких, но всегда запоминающихся простотой и приветливостью общения личных встреч с Е.В. Гвоздевым.
 Доктор  биологических наук, профессор, президент  Мензбирского общества Ковшарь Анатолий Федорович  показал видео фильм о Гвоздеве Е.В.
 Затем своими воспоминаниями о талантливом ученом зоологе поделились: Байтулин Иса Омарович.- академик АН РК, доктор биологических наук; профессор, Курочкина Лидия Яковлевна-доктор биологических наук, профессор: Досжанов  Турганбай Нурланович - академик АН РК. д.б.н., профессор.
 На презентации книги присутствовали  сотрудники  Институт зоологии АН, директором которого Е.В. Гвоздев был с 1971 по 1989 год.  Жатканбаева Ж.М.- д.б.н., профессор; Тлеубердина Ф.А.-к.б.н., директор зоологического и палеонтологического музея АН РК; Чирикова М.А.-к.б.н., зав.лаб. орнитологии и герпетологии;  Жатканбаев А.Ж.-к.б.н.,  Федосеенко В.-к.б.н., Дзержинский В.-д.б.н.., Кохно Л. –к.б.н. Все они с большой теплотой и любовью говорили о своем директоре, особо выделяя его интеллигентность, душевную доброту и заботу о каждом сотруднике института. 
 Были гости из Алматинского зоопарка- Бураханова В.–бывшая зам директора по науке, представители  географического факультета Ященко Р.В.- зав. кафедрой  ЮНЕСКО по устойчивому развитию, Салина Р.М.- .к.б.н,, член-корр. КАО им. Ы.Алтынсарина. 
Из зоологического института РАН, Санкт Петербург, на презентацию книги приехал  член-корреспондент, заведующий лабораторией гидробиологии Аладин  Николай Васильевич. Он поделился своими воспоминаниями  о Гвоздеве  Е.В. 
Имя  Е.В. Гвоздева-одного из классиков паразитологии широко известно в России, во всех странах СНГ и за из пределам. Е.В. Гвоздев  - соратник  К.Н. Скрябина, Е.Н. Павловского. И.Г. Галузо Его основополагающий  многотомный  труд  «Основы  общей паразитологии» (в соавторстве с  Р.С. Шульцем) является  настольной книгой  для паразитологов всех профилей, а его разносторонние научные исследования  существенно обогатили  современную  гельминтологию и стали  основой для прогресса многих ее направлений.
 Евгений Васильевич  создал и практически  до конца своих дней возглавлял казахстанскую школу экологической паразитологии. Его ученики и последователи успешно трудятся  в вузах и научных учреждениях Казахстана и других стран. Под его  руководством защищено около 20 кандидатских и 7 докторских диссертаций  Им открыты и описаны 32 вида и рода гельминтов.
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