ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги!
Кафедра дипломатического перевода Казахского национального университета имени аль-Фараби приглашает Вас принять участие в работе Международной научно-практической конференции «Государственный и иностранный языки в формировании компетентностной модели выпускника исследовательского университета», которая состоится  27-28 ноября 2014 года.
В рамках конференции планируется обсудить широкий круг вопросов, связанных с инновационными подходами к языковой подготовке специалистов, профессиональная деятельность которых тесно связана с владением иностранным языком.

Направления работы конференции:
1. Формирование компетентностной модели выпускника исследовательского университета: тенденции и инновации.
1. Современные проблемы лингводидактики и методики преподавания государственного и иностранных языков.
1. Иностранный язык для специальных и академических целей.
1. Лингвистический анализ политического дискурса.
1. Сопоставительное изучение казахского и других языков: лингвистический и методический аспекты.
1. Перевод как средство межкультурного взаимопонимания, предмет изучения и обучения.
1. Проблемы иноязычного коммуникативного образования.
1. Новые технологии в языковой подготовке специалистов-международников.

В программу конференции будут также включены семинары и мастер-классы.
Оргкомитет принимает на указанный ниже электронный адрес заявки от участников конференции с предложениями о проведении авторских мастер-классов и интерактивных семинаров в рамках объявленной тематики до 15 ноября  2014 года.
По результатам конференции участники, посетившие все пленарные и секционные заседания, а также указанные в программе семинары, могут получить сертификат установленного образца о прохождении курса повышения квалификации (количество часов и список обязательных для посещения семинаров будут уточнены дополнительно).
Регламент выступлений на секции — до 15 мин.
          Рабочие языки конференции — казахский, русский и английский.
По итогам работы конференции планируется публикация материалов выступлений (объемом не более шести страниц). К публикации будут приняты материалы докладов только очных участников, соответствующие тематике конференции и оформленные согласно правилам.
Для участия в конференции необходимо до 15 ноября  2015 года направить на электронный адрес оргкомитета z.bimagambetova@inbox.ru. заявку с краткой аннотацией выступления на казахском, русском и английском языках. 
Регистрационный сбор за участие в конференции составляет 4000 тенге и включает пакет участника конференции и кофе-паузы. 
Вопросы, связанные с работой конференции, можно присылать на электронный адрес z.bimagambetova@inbox.ru.
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Требования к оформлению статьи: Microsoft Word, формат страницы А4, поля: сверху, слева, справа – 2 см, снизу – 2,5 см, шрифт - Times New Roman, размер (кегль) - 14, межстрочный интервал - одинарный, абзацный отступ – 1 см, выравнивание по ширине, ориентация - книжная, без простановки страниц, без переносов, желательно без постраничных сносок. На первой строке строчными буквами - фамилия и инициалы автора(ов), на следующей строке - полное название вуза, город. Название статьи - по центру, без отступа, прописными буквами, шрифт - жирный. Через пустую строку следует текст статьи – выравнивание по ширине. Ссылки в тексте оформляются в круглых скобках (2) по следованию ссылок в списке литературы. Список литературы приводится в алфавитном порядке в конце статьи.
Образец оформления статьи:
Бишимбаева О.Ю., Копбаева А.Л.
Казахский  национальный  университет имени аль-Фараби, г. Алматы
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Текст.  Ссылка на цитируемые работы (2).
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