Почему мы выбираем французский? 
Ну, хотя бы, вот почему:
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1. Французский - государственный язык 33 стран.

2. Наряду с английским, французский - официальный рабочий язык ООН, ЮНЕСКО, Международного валютного фонда, Международного Олимпийского комитета и других организаций.

3. Преподавание французского как иностранного стоит в мире на втором месте после английского.

4. Франция предоставляет щедрые стипендии иностранным студентам.
5. Многие выдающиеся труды по гуманитарным и общественным наукам написаны по-французски, и далеко не все переведены на другие языки.

6. Изучение французского способствует полезным для карьеры навыкам международного общения.

7. Зная французский, можно работать в таких областях, как международный бизнес, международные организации, туризм и гостиничное дело, дипломатия, французские исследовательские институты, преподавание, редактура, перевод.
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8. Франция - один из излюбленных туристических маршрутов в мире.

9. Франция занимает четвертое в мире место по производству автомобилей (Рено, Пежо, Ситроен) и третье - по экспорту.

10. Франция - мировой лидер в производстве предметов роскоши.

11. Во Франции больше всего лауреатов Нобелевской премии по литературе (12).

12. Франкоязычная Африка занимает большую площадь, чем США.
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При содействии отдела развития языков, состоялось  заседание - открытие Французского  клуба на тему: “Казахстанско-Французская Дружба”. Были приглашены специальные гости: атташе по вопросам сотрудничества в области французского языка Посольства Франции в РК Иоан Шиттерер и директор Французского Альянса Жанар Конаева, а также стажеры Посольства Франции в РК Сириак Фрисон-Рош, Станислав Бие-Шаррертон Николя Юмбер и Жан Артман.. Они сердечно поблагодарили за приглашение, за интересное мероприятие и выразили готовность к  отрудничеству.

Французский клуб совместно с с атташе по вопросам сотрудничества в области французского языка, зам.советника по вопросам культуры и сотрудничества, директором Французского Альянса г. Йоан ШИТТЕРЕР, с атташе по образованию Посольства Франции г. Ноями ЛАРУЙ, провели: 

Презентацию образовательных программ Правительства Франции (стипендии студентов/магистрантов, гранты, культурное и научное сотрудничество и т.д.), 

 Презентацию учебных программ Парижского Института политических наук (SCIENCES PO Paris) в целях сотрудничества с ФМО КазНУ им.аль-Фараби по многочисленным программам уровня магистратуры, а также обучение в докторантуре ( предложения по подготовке к поступлению в режиме on-line: Центра Дистанционного Обучения CNED).

Встречу-презентацию с Директором CNOUS г. Франсуа Прадаль по вопросам: Как выбрать Университет, как Франция принимает иностранных студентов, как Французский Альянс и СNOUS организовывает ваш отъезд, сколько это стоит, встречу с менеджером  образовательных программ CAMPUS FRANCE  г. Жак-Люк ИТО-ПАЖ

Тесное сотрудничество студентов Французского клуба с Французским Альянсом проявляется в:А) участии студентов групп французского языка в культурных мероприятиях, организованных Посольством Франции в РК и Французским Альянсом, таких как Дни Франкофонии, Осенние встречи, круглые столы, встречи с научными и культурными деятелями Франции и т.д.;

Б) участии в ежегодных Межвузовских Республиканских конкурсах, Олимпиадах, проектах по французскому языку, проводимых Посольством Франции в Казахстане, Французским Альянсом и Республиканской Ассоциацией преподавателей  французского языка. Студенты-франкофоны ФМО – ежегодные многочисленные призеры этих конкурсов и лингвистических Олимпиад, а выпускники (около 18-20) - (Апанбаева Акмер, Ермухамбетов Данияр, Акназарова Дина, Асильбекова Батес, Конусбаева Салтанат, Серикбай Индира, Ткатова Рима, Утебаева Нурганым, Прманова Эльмира, Пящик Надежда, Каратаева Асель, Каримова Улпан, Омарова Айжан, Касенова Джамиля, Толеулиева Камшат, Конаева Анар, Воронцова Елена) продолжили и продолжают обучение в магистратуре и докторантуре Франции, Канады (Квебек) и Швейцарии. 

В этом 2010 г. студентка ФМО (спец-сть МП) Урманова Айгерим – победительница Республиканского конкурса «Мой персональный проект”, выигравшая поездку в Париж. 

Сотрудничество с Реннским Институтом Политических наук (Sciences PO). Ежегодно по рекомендации координатора Программы обмена ст.препод. Манабаевой Ж.Д., студенты с достаточно хорошим уровнем владения французского языка отбираются и проходят обучение в Реннском Институте Политических наук. По возвращению … организовывается “круглый стол”, где вернувшиеся с удовольствием рассказывают о своей учебе, неизгладимых впечатлениях, дают советы-рекомендации студентам.
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Руководитель клуба


Ст.преподаватель Манабаева Жани Дуйсеновна





История создания клуба


Осенью 2008 года на Факультете Международных Отношений был создан Французский клуб КазНУ им.Аль-Фараби при активной поддержке Французского Альянса и Атташе по вопросам сотрудничества в области французского языка  Посольства Франции в Казахстане Йоана Шиттерера 


L’Histore du club�En automne 2008 à la Faculté des Relations internationales a été créé Le Club français avec le soutien actif de l'All.fr. et l’Ambass. de Fr. au RK. M.Shitterer, attaché de cooperation pour le français de l’Amb





Участниками клуба могут стать все, кто любит Францию, мечтает там побывать, хочет наполнить свою жизнь яркими красками, умеет креативно мыслить и радовать окружающих своими идеями! Наши двери открыты для вас!
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