Түйіндеме
Зинченко Валерий Петрович 1945 жылы дүниеге келген, орыс, 1969 жылы Нижний Новгород мемлекеттік университетінің радиофизикалық факультетінің бионика кафедрасын бітіргеннен кейін, КСРО ҒА Биологиялық физика институтына аспирантураға түсуге ұсынылды. 1975 жылы В.П. Зинченко бұлшықет жасушаларының энергетикасын зерттеуге арналған биология ғылымдарының кандидаты дәрежесіне диссертация қорғады. 1991 жылы В.П. Зинченко биофизика бойынша биология ғылымдарының докторы ғылыми дәрежесіне, ісік жасушаларының P2Y типіндегі пуринорецепторлардан сигнал берілу механизмін зерттеуге арналған диссертация қорғады. 1996 жылы профессор атағы берілді.
В.П. Зинченконың ғылыми қызығушылықтары клеткаішілік сигнализациядағы кальцийге тәуелді процестерді реттеу механизмдерін зерттеу саласында. Ол лимфоциттердегі, гепатоциттердегі, кардиомиоциттердегі, ісік клеткаларында және нейроналдық клеткалардағы пролиферация және секреция процестеріндегі сигналдың берілу механизмдерін зерттеді. Ол клеткалардың ATP импульсті секрециясы құбылысы мен клеткааралық сигналдың "АТР-толқын" түрінде таралуын ашты. Клеткаішілік Са2+ толқынының және ATP-нің клеткаларға бағытталған импульсті секрециясы арасындағы байланысты көрсетті. Соңғы 5 жылда ол отандық және шетелдік журналдар мен жинақтарда 60-тан астам мақала жариялады. Соңғы 5 жыл ішінде В.П. Зинченконың жұмысы 7 ресейлік және 2 шетелдік грантпен қолдау тапты. Қазіргі уақытта ол басқаратын зертханада клеткаішілік сигнал берудің жаңа жолдарын белгілеу, тежегіш ГАМҚергиялық нейрондардың белсенділігін басқарудың жаңа механизмдерін іздеу, гиперқозу, ишемия және әртүрлі нейродегенеративті аурулар кезінде клеткаларды өлімнен қорғаудың эндогендік сигнал берілу жолдарын іздеу бойынша іргелі зерттеулер жүргізілуде. Ми нейрондарының синхронды белсенділігінің әртүрлі режимдеріндегі ритмогенез механизмдері, митофагия мен автофагияны реттеудің жаңа механизмдері, гиперқозу мен ишемияға бейімделу процестеріндегі сигнал беру жолдарының өзара байланыстары зерттелуде. Қабынуға қарсы цитокиндердің әсерін имитациялайтын жаңа физиологиялық белсенді қосылыстарды іздестіру жұмыстары жүргізілуде.
В.П. Зинченко халықаралық конференцияларды ұйымдастыруда тәжірибесі бар, білім беру қызметіне белсенді қатысады – 6 аспирант, 1 PhD докторант пен 3 магистрантқа ғылыми жетекшілік қызметін атқаруда, Ресей университеттеріндегі магистранттар мен аспиранттарға арналған "Клеткаішілік сигнализация" және "Клеткалық процестердің биофизикасы" жаңа білім беру курстарын құрастырған және дәріс оқиды. Шетелдік зертханаларда жұмыс тәжірибесі бар.
В.П. Зинченконың жетекшілігімен 14 диссертациялық жұмыс орындалды.
