Резюме

Зинченко Валеpий Петpович 1945 г.р., русский, после окончания кaфедpы бионики pадиофизического факультета Нижегородского государственного унивеpситета в 1969 г был рекомендован к поступлению в аспиpантуpу в ИБФ АНСССР. В 1975г. В.П.Зинченко защитил диссертацию на степень кандидата биологических наук посвященную исследованию энергетики мышечных клеток. В 1991 В.П.Зинченко защитил диссертацию на степень доктора биологических наук по биофизике, посвященную исследованию механизма передачи сигнала с пуринорецепторов P2Y типа опухолевых клеток. В 1996 году присвоено звание профессора.

Научные интересы В.П.Зинченко находятся в области исследований механизмов регуляции кальций-зависимых процессов во внутриклеточной сигнализации. Им были исследованы механизмы передачи сигналов в процессах пролиферации и секреции на лимфоцитах, гепатоцитах, кардиомиоцитах, опухолевых клетках, и нейрональных клетках. Им открыто явление импульсной секреции ATP клетками и распространение межклеточного сигнала в виде "АТР - волны". Показана связь внутриклеточной Са2+ волны и направленной импульсной секреции АТР клетками. За последние 5 лет им опубликовано более 60 статей в отечественных и зарубежных журналах и сборниках. За последние 5 лет работы Зинченко В.П. были поддержаны 7 российскими и 2 зарубежными грантами. В настоящее время в руководимой им лаборатории проводится фундаментальные исследования по установлению новых путей внутриклеточной сигнализации, по поиску новых механизмов управления активностью тормозными ГАМКергическими нейронами, по поиску механизмов активации эндогенных сигнальных путей защиты клеток от гибели при гипервозбуждении, ишемии и при различных нейродегенеративных заболеваниях. Исследуются механизмы ритмогенеза при различных режимах синхронной активности нейронов мозга. Новые механизмы регуляции митофагии и автофагии. Взаимодействие сигнальных путей в процессах адаптации к гипервозбуждению и ишемии. Ведется поиск новых физиологически-активных соединений, имитирующих действие противовоспалительных цитокинов.

В.П. Зинченко имеет опыт организации международных конференций,  активно участвует в образовательной деятельности - руководит 6 аспирантами и 3 магистрантами, разрабатывает и читает новые образовательные курсы «Внутриклеточная сигнализация» и «Биофизика клеточных процессов» для магистрантов и аспирантов в российских вузах. Имеет опыт работы в зарубежных лабораториях. 

Под руководством Зинченко В.П. выполнено 14 диссертационных работ. 

