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Послание Главы государства на роду Казахстана.

Повышение благосостояния граждан Казахстана – главная цель

государственной политики

    Глава государства Нурсултан Назарбаев выступил 06.02.08 г. на совместном заседании палат Парламента с Посланием народу Казахстана. Нынешнее Послание «Повышение благосостояния граждан Казахстана - главная цель государственной политики» является логическим продолжением Посланий 2006 и 2007 годов, которые были посвящены стратегии вхождения Казахстана в число 50 наиболее конкурентоспособных государств мира и модернизации общества и инновационному развитию экономики страны, в целях реализации которой принята программа «30 корпоративных лидеров». Президент особо подчеркнул необходимость последовательной модернизации и обеспечения устойчивых темпов экономического роста Казахстана. Именно на этой основе достигается главная цель – сохранение темпов социального развития, роста благосостояния населения.

    Президент отметил ключевые приоритеты экономической политики, поставил ряд новых задач перед агропромышленным комплексом Казахстана, акцентировал внимание на необходимости формирования действенных механизмов системного и оперативного реагирования государства на угрозы финансовой нестабильности и укрепления доверия международных рынков к экономике Казахстана.

    Особое значение в Послании отводится социальным вопросам, направленным на дальнейшее повышение благосостояния народа Казахстана, которое должно сопровождаться повышением качества жизнедеятельности, а также человеческих ресурсов страны. Глава государства также очертил круг задач, посвященных вопросам укрепления международного авторитета Казахстана, региональной стабильности и международной безопасности.

    Эти актуальные вопросы были детально освещены 11.02.08 г. в докладе ректора университета Т.А. Кожамкулова на расширенном заседании по обсуждению Послания, где приняли активное участие ППС, студенты, магистранты, аспиранты, а также инженерно-технический персонал университета.

    По материалам

«Казахстанской правды»

№ 26 (25473) от 7 февраля 2008 г.

Об итогах научной и научно-производственной деятельности КазНУ им. аль-Фараби за 2007 год. Перспективы развития НИР и НИОКР на 2008 год.

    В КазНУ им. аль-Фараби создана прогрессивная научная инфраструктура, позволяющая ученым университета осуществлять масштабные исследовательские проекты по широкому кругу научных направлений. Уровень исследований и наличие квалифицированных кадров определяют конкурентоспособность и наукоемкость отечественной продукции, за качество которой несет ответственность прежде всего университетская наука.

    В 2007 году учеными университета году выполнялся 231 научный проект, из них по программе фундаментальных исследований - 96, по программам прикладных, рисковых, инновационных, отраслевых, международных комплексных научно-технических разработок - 89, хоздоговорных работ с предприятиями - 46.

    Общий объем финансирования в 2007 году составил 786 млн. 975,8 тыс. тг., что по сравнению с прошлым годом больше на 53 600,6 тыс. тг. или на 6,8%. Стабильных показателей в финансировании добились НИИ ЭТФ, ЦФХМА, НИИ ММ, Институт проблем горения.

    В отчетном году, благодаря активизации научно-организационной работы профессорско-преподавательского состава, особенно гуманитарных факультетов, на конкурс по программе МОН РК «Национальная идея как основа устойчивого развития Казахстана на 2007-2009 годы» было подано свыше 30 научных проектов, из них 17 стали победителями.

    В 2007 году ученые университета участвовали в конкурсе Комитета науки МОН РК по программе «Развитие нанонауки и нанотехнологий в Республике Казахстан на 2007-2009 годы». Данное научное направление считается новым и приоритетным во всех развитых странах. Выигранные 14 проектов свидетельствуют о высоком потенциале ученых университета по современным проблемам развития научных исследований в республике.

    В отчетном году проведен конкурс по программе «Международное сотрудничество в области науки на 2007-2009 гг.». Программа предусматривает выполнение совместных научных исследований с ведущими центрами Российской Федерации, Украины, Белоруси, Китая и Индии. Учеными КазНУ им. аль-Фараби было выиграно 29 проектов, из них: НИИ ЭТФ – 9, ИПГ – 8, НИИ ММ – 6, НИИ ПББ – 2, НИИ ПЭ – 2, ЦФХМА – 2.

    В 2007 году завершилась государ-ственная программа «Развитие космической деятельности в РК на 2005-2007 гг.». По указанной программе учеными университета выполнялись 10 проектов.

    В рамках инновационной деятельности Научно-технологический парк университета принял участие в конкурсе по программе 006 «Прикладные исследования технологичес-кого характера» Министерства индустрии и торговли и по 3 проектам получено финансирование - 20 млн. тенге.

    Приказом Министерства образования и науки Республики Казахстан №120 от 15 марта 2007 г. в КазНУ им. аль-Фараби была создана вузовская лаборатория инженерного профиля для проведения исследовательских работ по приоритетным направлениям развития науки, для оснащения которой современными приборами из республиканского бюджета было получено 200 млн. тенге.

    Помимо республиканских научно-исследовательских работ, ученые университета участвуют в реализации 57 проектов, финансируемых международными фондами и организациями, в числе которых: МНТЦ – 6, НАТО (включая стажировки) – 7, ИНТАС (включая стажировки молодых ученых и Ph.D-докторантов) – 15, Правительством США и американскими научными фондами и международными организациями, такими как ЮСАИД, Национальный научный фонд - 5, Правительством Германии, Университетом Гумбольдта, ДААД – 5, Правительством Кореи и Корейским исследовательским фондом – 4, ПРООН -3,ФондомСорос, Институтом открытого общества, ЦЕУ - 3, ЕС, ЮНИСЕФ, ОБСЕ - 3, Правительством Норвегии - 2, МАГАТЭ, Министерством иностранных дел Франции, Азиатским банком развития, КНР, РФ – по 1-му проекту.

    По данным отдела научно-культурных связей Службы международного сотрудничества 388 человек из числа сотрудников, Ph.D-докторантов и преподавателей университета выезжали за пределы Казахстана для проведения научных исследований и повышения квалификации в ведущих исследовательских центрах и университетах мира, участия в работе и выступлений с докладами на крупнейших международных симпозиумах и конференциях.

    Подготовка научных кадров в аспирантуре ведется по 94 научным специальностям, в докторантуре - по 61 научной специальности, в докторантуре Ph.D - по 41 образовательной программе. Контингент обучающихся в 2007 г. – 1750 человек: аспирантов – 187 (с отрывом от производства - 149, без отрыва от производства - 38); докторантов - 38; докторантов Ph.D – 164, соискателей для написания диссертации - 449; соискателей для сдачи кандидатских экзаменов -912.

    В 2007 г. функционировали 24 диссертационных совета, из них 21 - по защите докторских и 3 – по защите кандидатских диссертаций. Защиты в диссертационных советах КазНУ проходили по 60 специальностям и 13 отраслям естественных и гуманитарных наук. В диссертационных советах университета защищены 255 диссертаций, из них 36 – докторских, 219 – кандидатских, сотрудниками университета – 19 докторских и 70 кандидатских диссертаций.

    В отчетном году проведены 29 международных, 11 республиканских и 4 межвузовских университетских конференций. Среди международных конференций следует отметить такие, как: «Химия, технология и медицинские аспекты природных соединений», посвященную 100-летию заслуженного деятеля науки КазССР, доктора химических наук, профессора Чумбалова Т.К., “Актуальные проблемы современной физиологической науки”, посвященную 100-летию со дня рождения доктора биологических, заслуженного деятеля науки КазССР, профессора Авазбакиевой М. Ф., «Теория функций, алгебра и математическая логика», посвященную 90-летию академика АН КазССР Тайманова А. Д. и др.

    В 2007 году поданы 29 заявок на объекты интеллектуальной собственности. Получены 28 заключений о выдаче предпатентов, патентов и инновационных патентов, 15 охранных документов. В Комитет по правам интеллектуальной собственности Министерства юстиции Республики Казахстан подан на регистрацию 1 объект интеллектуальной собственности и получены 2 свидетельства о государственной регистрации.

    В отчетном году было поверено 299 СИ (234 - служба контрольно-измерительных приборов и автоматики; 4 – географический факультет; 37 – лаборатории ЦФХМА; 12 - физический факультет; 6 - биологический факультет). ЦФХМА получен аттестат аккредитации от 9 февраля 2007г № KZ.7100000.06.09.00866. Настоящий аттестат удостоверяет, что испытательный центр ДГП «Центр физико-химических методов исследования и анализа» РГП КазНУ им. аль-Фараби» МОН РК аккредитован на техническую компетентность в Государственной системе технического регулирования Республики Казахстан на соответствие требованиям СТ РК ИСО/МЭК 17025-2001.

    Госстандартом выдан сертификат и утвержден тип ГСО состава раствора 1.1-диметилгидразина, разработанный ДГП «Центр физико-химических методов исследования и анализа» РГП КазНУ им. аль-Фараби, который зарегистрирован в Реестре государственной системы обеспечения единства измерений (раздел 3 «Утвержденные типы стандартных образцов состава и свойств веществ и материалов») с регистрационным номером KZ.03.01.00052-2007 и допущен к применению в РК.

    В 2007 году профессорско-преподавательским составом и научным персоналом университета опубликованы 63 монографии, 32 учебника, рекомендованных к печати РУМС и МОН РК, 185 учебных пособий, 94 методических пособия, 29 сборников статей, 2611 научных статей, из них 480 в зарубежных изданиях, 586 тезисов докладов, из них 234 опубликованы в материалах конференций ближнего и дальнего зарубежья.

    Выпущено 63 журнала 17 серий «Вестников КазНУ».

    В отчетном году 4 тыс. студентов у ниверситета занимались различными формами НИРС, 430 бакалавров и магистрантов работали на оплачиваемых должностях НИИ, Технопарка. На 14 факультетах действуют 180 научных кружков, клубов, семинаров. В отчетном году студентами университета опубликованы 1150 статей в различных сборниках и научных журналах. По итогам Республиканского конкурса на лучшую научную работу студентов в 2007 г. признаны победителями 123 студента КазНУ и награждены дипломами МОН РК.

    Гран-при конкурса «Будущее Казахстана и его стратегия вхождения в число 50-ти наиболее конкурентоспособных стран мира: риски, пути и методы управления ими» получила студентка 4 курса факультета экономики и бизнеса Исмаилова Р. с денежным вознаграждением в размере 250 тыс. тг. Диплом и призовое место с денежным призом 100 тыс. тг получила магистрантка 1 курса этого же факультета Сайлибекова Ж.

    Четыре студента университета стали победителями конкурса Корпоративного Фонда образования и науки Казахстана, получили именную стипендию фонда и награждены благодарственными письмами Министерства образования и науки РК.

    Проведен ежегодный конкурс на лучшие научно-исследовательские работы сотрудников университета по результатам 2007 года. Лучшими в области фундаментальных исследований по социально-гуманитарным наукам стали: старший преподаватель Бектурганова П.Е., доцент Темирболат А.Б. и доцент Исова Л.Т., а по естественно-техническим наукам - доцент Злобина Е.В., старший научный сотрудник Приходько Н.Г. и Ph.D-докторант Бегимбетова Д.А. Лучшими прикладными исследованиями признаны разработки профессора Амирхановой И.В. и доцента Коваленко Е.Ю.; профессора Аваковой Р.А., доцента Сапанова С.Ж. - по социально-гуманитарным наукам, а по естественно-техническим наукам разработки – доцента Батырбековой С.Е., доцента Мамилова Н.Ш., доктора химических наук Кетегенова Т.А. Все они награждены дипломами и денежными премиями.

    Лауреатом международной премии 2007 года по научной программе НАТО «Наука во имя мира» стал доктор химических наук, профессор Буркитбаев М.М. Звание «Заслуженный деятель Республики Казахстан» присвоено доктору экономических наук, профессору Елемесову Р.Е. и доктору исторических наук, профессору Киму Г.Н.

    За заслуги в развитии образования, науки и активную общественную деятельность орденом «Парасат» награжден доктор философских наук, профессор Аженов М.С., орденом «Курмет» - доктор биологических наук, профессор Инюшин В.М. и кандидат психологических наук, докторант факультета философии и политологии Басибекова К.Е.

    Cтудент 5 курса биологического факультета Пивцов В.Т. удостоен высокой правительственной награды ордена «Курмет» за научные эксперименты, проводимые во время подъема на восьмитысячники Земли.

    Основные задачи научно-исследовательской и инновационной деятельности на 2008 год:

    1. В связи с завершением экспериментальной программы по подготовке Ph.D-докторантов, выполняемой по поручению главы государства Н.А. Назарбаева, руководителям факультетов, заведующим кафедрами и научным руководителям организовать и провести на высоком уровне государственную аттестацию Ph.D-докторантов.

    2. Обеспечить впервые созданную вузовскую инженерную лабораторию необходимой инфрастуктурой, компьютерной техникой и оргтехникой, средствами связи. Наладить работу оборудования и приборов, а также осуществить подготовку кадров для обслуживания уникального оборудования.

    3. Научным руководителям проектов по программам фундаментальных исследований обратить внимание на более качественное и своевременное выполнение отчетности научно-исследовательских работ, так как 2008 год является завершающим.

    4. Дочерним государственным предприятиям на праве хозяйственного ведения повысить ответственность за неукоснительное соблюдение научно-производственной, планово-финансовой и учебно-научной деятельности в соответствии с уставом юридического лица.

По материалам доклада проректора по научной работе

Купчишина А.И. на Ученом совете КазНУ им.аль-Фараби

26.02.08 г. подготовила вед.спец. отдела ИО и МП НИЧ

Кирюхина В.Ф.

Республиканский конкурс достижений в области изобретательства

    Министерство юстиции РК, Комитет по правам интеллектуальной собственности и Национальный институт интеллектуальной собственности в соответствии с приказом Министра юстиции РК № 72 от 24.03.2004г. и и.о. Министра образования и науки РК № 242 от 24.03.2004 г. в апреле 2008 года проводят ежегодный Республиканский конкурс достижений в области изобретательства.

    Задачи конкурса:

    - повышение роли интеллектуаль-ной собственности в РК;

    - стимулирование изобретательства и инновационной деятельности;

    - содействие привлечению инвестиций в изобретательскую и инновационную сферы.

    Конкурс проводится в соответствии с «Правилами проведения Республиканского конкурса достижений в области изобретательства», утвержденными вышеуказанным приказом, согласно которым в конкурсе участвуют национальные патентообладатели, имеющие действующие предваритель-ные патенты, инновационные патенты и патенты на изобретения, выданные и опубликованные в 2007 году.

     Предварительные патенты и патенты, выданные и опубликованные в предыдущие годы, не учитываются.

   Конкурс проводится по следующим номинациям:

-  «Изобретение года» - три награды;

-  «Женщина – изобретатель»;

-  «Самый молодой изобретатель»;

-   «Юное дарование»;

-  «Самый активный изобретатель».

    Предусмотрены также специальные дипломы (призы) для награждения изобретателей. предполагается осуществить 25 апреля 2008 г. в Международный день интеллектуальной собственности, учрежденный Всемирной организацией интеллектуальной собственности.

     Информация о конкурсе и форма заявки размещены на сайтах: www.intellkaz.kz , www.kazpatent.kz

Заявки на участие в конкурсе принимаются до 20 марта 2008 г. по адресу:

    РГКП «НИИС»

    Республика Казахстан

    010000, г. Астана,

    Левобережье, Дом Министерств,

    ул. 35, д. 8, корпус №4, подъезд №13.

    Тел./факс: 8 (7172) 740626, e-mail: каzpatent@kazpatent.kz

    Дополнительная информация может быть предоставлена по телефону НИИС: 8 (7172) 502904, Акишев Нурлан Кенжебаевич.

ИНФОРМАЦИЯ О ПРЕДСТОЯЩИХ КОНФЕРЕНЦИЯХ

    Әл-Фараби атындағы ҚазҰУ 2008 жылдың 28 наурызында «Қазақстандағы шығыс тілдерін оқыту мәселесінің жай-күйі мен болашағы және шығыс елдері өкілдерінің орны» атты халықаралық ғылыми-практикалық конференция өтеді.

     Конференция бағыттары.

    1. Шығыс тілдерін оқытудағы жаңа технологиялар.

    2. Шығыс тілдерін оқытуға қажетті оқу әдебиеттерін жазу.

    3. Қазақ тілі - шет тілдерін оқытудағы іргетас.

     Талаптар: мақала көлемі толық 6 бет, шрифті Times New Roman, KZ Times New Roman, 14 pt, жоларалық интервал – бірлік, жиектері: барлық жағынан 20 мм, мақаланың жоғарғы оң жағында автордың аты-жөні, ғылыми дәрежесі, ғылыми атағы, жұмыс орны, қаласы, электронды адресі жазылады. Тақырып қою жазумен қағаздың ортасына теңестіріледі. Екі интервалдан соң мәтін басылады.

    Ұйымдастыру жарнасы - 3000 тг.

    Материал наурыздың 15-не дейін қабылданады.

    Тіркеу үлгісі: аты-жөні (толық), жұмыс орны, қала, ғылыми дәрежесі, қызметі, мақаланың тақырыбы, телефоны, электронды адресі, секция (бағыты).

    Мекен-жайы: 050038, Алматы қ-сы, әл-Фараби даң-лы, 71, халықаралық қатынастар факультеті, қазіргі шығыс тілдер кафедрасы, каб. 502. Тел .: 8 (727) 247 19 57, ( ішкі : 13-39), e-mail: Ulbala-77@mail.ru

***

    2008 ж. 24 сәуірде Б. Бейсенов атындағы Қарағанды заң институты «Қазақстан Республикасындағы заң және қоғамдық ғылымдардың өзекті мәселелері» атты студенттік ғылыми - теориялық конференция өткізеді.

     Секциялар.

    1. ҚР мемлекеттік - құқықтық пәндерді дамыту.

    2. Қылмыстық құқық пен криминология мәселелері.

    3. Қылмыстық іс жүргізу мәселелері.

    4. Қылмыстардың алдын алу, ашу және тергеу мәселелері.

    5. ІІБ қызметкерлерін психологиялық - педагогикалық және ақпараттық - техникалық қамтамасыз ету мәселелері.

    6. Құрамдас және аралас құқықтар мәселелері.

    7. Әкімшілік заңдылық мәселелері.

    8. Әлеуметтік - экономикалық ғылымдар мәселелері.

    9. Тіршілік қауіпсіздігі, арнайы кәсіби және әскери дайындықты жетілдіру мәселелері.

    10. Заңгердің тіл мәдениеті.

    Талаптар: тезис көлемі 2 бет, формат - А 4, жиектері: оң жағы - 15 мм, сол жағы - 25 мм, астыңғы мен үстіңгі жақтары - 20 мм, қарпі -14 кегль, шрифті -Times New Roman немесе KZ Times New Roman, жол арасы –1,5. Тақырыбы ортаға теңестіріліп, бас әріппен жазылады . Тақырып пен тақырыпшалар – қою әріппен терілуі қажет. Мәтін жасау үлгісі : оң жақтан жоғары бұрышта автордың аты, жөні, кеглі - 14 қою кіші әріптермен теріледі, бір жол өткізіп ғылыми жетекшінің аты - жөні, ғылыми дәрежесі мен атағы, лауазымы жазылады, келесі жол – оқу орнының атауы (жақшаның ішінде), бір жолдан кейін бас әріптермен тезистің тақырыбы жазылады, бір жолдан кейін тезис мәтіні жазылады, қолданылған әдебиеттерге сілтеме тезис соңында беріледі.

    Материал қағаз және электронды (дискет) түрлерінде, жариялауға ұсынылатыны жөніндегі кафедра мәжілісінің хаттамасымен бірге жіберілуі қажет.

    Қабылдау мерзімі – 2008 жылдың 20 наурызына дейін.

    Тіркеу үлгісі: аты - жөні, оқитын курсы, секция, ғылыми жетекшісінің аты - жөні, ғылыми дәрежесі мен атағы, лауазымы, баяндаманың тақырыбы, оқу орнының атауы, мекен - жайы, телефон.

     Мекен - жайы: 100021, Қарағанды қаласы, Ермеков көшесі, 124 үй, ҚР ІІМ Қарағанды заң институты , ҒЗжРБЖБ (429 бөлме). Тел.: 8-7212-303412.

***    

    Қазақ мемлекеттік қыздар педагогика институты мен Абай атындағы Қазақ Ұлттық педагогикалық университеті 2008 ж. 9-10 маусымында «Профессор С.М. Исаев; қазақ тіл білімі мен әдебиеттанудың теориялық және әдіснамалық мәселелері » атты халықаралық ғылыми - теориялық конференция өткізеді.

    Конференция бағыттары.

    1. Қазақ тіл білімінің өткені мен бүгіні, болашағы.

    2. Қазақ әдеби тілі мен әдебиеттану мәселелері.

    3. Баспасөз және тіл мәдениеті.

    4. Тіл мен әдебиетті оқытудың қазіргі заманғы озық технологиялары.

    Талаптар: мақала көлемі 5 беттен аспағаны жөн, Word мәтіндік редактор жүйесінде басылады, мәтін Times New Roman-да, 14 кегль, 1 интервалмен теріледі. Пайдаланылған әдебиеттер тізімі мақала соңында көрсетіліп, одан соң қазақ, орыс, ағылшын тілдерінде түйін беріледі. Мақаланың аты ортада бас әріппен теріліп, оң жақ бұрышында автордың аты - жөні , тегі көрсетіледі, 1 интервалдан кейін мемлекет, қала, мекеменің атауы жақша ішінде жазылуы тиіс. Материал қағаз және электронды түрде өткізіледі.

    Мақала 2008 ж. 1 мамырға дейін қабылданады.

    Ұйымдастыру жарнасы – 3000 тг.

    Мекен-жайы: 050000, Алматы қаласы, Гоголь көшесі, 114, ҚазМемҚызПИ, каб. 320. Тел.: 8 (727) 279 42 02, факс: 233 18 35, e-mail: zhenpi@mail.online.kz Қазақ тіл білімі кафедрасы.

    Банк реквизиттері: 050000, Алматы қ-сы, Әйтеке би көшесі, 99. ҚазМемҚызПИ. РНН 600700169665, ИИК 6609877, БИК 190501719, код 719, КБЕ 16, АГФ АО Центр Кредит Банк.

***

    Қ.А. Ясауи атындағы халықаралық қазақ-түрік университеті, Шымкент институты 2008 ж.16-17 сәуірінде ақын, тарихшы, философ Шәкерім Құдайбергеновтің тұғанына 150 жыл толуына арналған «Қазақ халқының рухани мәдениетін зерттеу мен оқытудың өзекті мәселелері» атты ғылыми-практикалық конференция өткізеді.

     Конференция бағыттары.

    1. Шәкәрім мұрасы және қазіргі әдебиеттану ғылымы.

    2. Шәкәрім және Абай. Шәкәрім және Әуезов: шығармашылық байланыс тағылымы.

    3. Шәкәрім және шығыс халықтарының әдебиеті.

    4. Шәкәрім және орыс әдебиеті. Шәкәрім және көркем аударма мәселелері.

    5. Шәкәрім және қазақтың музыка, ән-күй өнері.

    6. Шәкәрім және қазақ шежіресі.

    7. Шәкәрім және қазақтың ұлттық философиясы. Шәкәрім және ислам.

    8. Шәкәрім және қазақ әдеби тілінің тарихы. Тіл білімінің мәселелері.

    9. Әлеуметтік-гуманитарлық және жаратылыстану пәндері. Педагогика және психология.

    10. Шәкәрім мұрасын орта мектептерде және ЖОО-да оқыту мәселелері.

    11. Тіл мен әдебиетті оқытудың жаңашыл технологиясы, интербелсенді тәсілдері.

    Талаптар: көлемі 5 б., Times New Roman, KZ Times New Roman, кегль -12, жиектері: барлық жағынан – 3 см, жоларалық – 1,0. Мақаладан кейін қазақ және орыс тілдерінде түйін беріледі. Пайдаланылған әдебиеттер мақаланың соңында беріледі. Мақала қағаз және электронды түрде қабылданады.

    Ұйымдастыру жарнасы – 2000 тг.

    Материалдар 2008 ж. 20-наурызға дейін қабылданады.

    Тіркеу үлгісі: аты-жөні, қызмет орны, ғылыми атақ-дәрежесі, мекен-жайы, байланыс телефоны.

    Мекен-жайы: 160012, Шымкент қ-сы, А. Байтұрсынов көшесі, 13, Қ.А. Ясауи атындағы халықаралық қазақ-түрік университеті Шымкент институты, қазақ әдебиеті кафедрасы, 41-бөлме.

    Тел .: 8 (7252) 210 352, 210 348, e-mail: parusa-salmanova@mail.ru

***

    Западно-Казахстанский государственный университет им. М. Утемисова 24-25 апреля 2008 г. проводит региональную научно-практическую конференцию “Национально-демократическое движение Алаш: история и современность”, посвященную 90-летию образования партии “Алаш” и западного отделения “Алаш Орды”.

    Направления конференции.

    1. Проблемы национального-государственного устройства в политико-правовых взглядах лидеров движения Алаш.

    2. Роль исторических личностей в движении Алаш.

    3. Деятельность западного отделения правительства Алаш Орды в период революции 1917 года и гражданской войны.

    4. Историография и источниковедение истории движения Алаш.

    5. “Белые пятна” и актуальные проблемы в истории движения Алаш.

    Требования: объем 5-6 с., интервал – одинарный, шрифт - Times New Roman, KZ Times New Roman, кегль - 14, формат - А4, поля: левое - 30 мм, правое –15 мм, нижнее и верхнее – 20 мм. Сверху страницы - название доклада прописными буквами, через два интервала - инициалы и фамилия автора прописными буквами, город и место работы строчными буквами, через два интервала - текст. Сноски указываются в конце текста по мере упоминания.

    Материалы принимаются до 12 апреля 2008 г.

    Организационный взнос -1500 тг.

    Заявка: Ф.И.О., место работы, должность, научная степень, адрес и телефон, название статьи, секция, необходимые технические средства.

    Адрес: 090000, г. Уральск, проспект Достык, 162, Западно-Казахстанский государственный университет им. М. Утемисова. Тел.: 8 (7112) 510469, 260371. Факс: (7112) 512632, 513782. E-mail: confwksu2007@ramler.ru, zapkazgu@rambler.ru, zhasern@mail.ru.

    Банковские реквизиты: РГКП «Западно-Казахстанский государственный университет им. М. Утемисова», РНН 271800044163, ИИК 000609432, БИК 194901602, Западно-Казахстанский филиал Народного банка РК.

***

    Восточно-Казахстанский государственный технический университет им. Д. Серикбаева совместно с фирмой «Interaktive Corporation» (Япония) и Московским институтом стали и сплавов (Россия) 24-25 июня 2008 г. проводит международную научную конференцию «Перспективные технологии, оборудование и аналитические системы для материаловедения и наноматериалов».

    Направления конференции.

    - Математическое моделирование и программное обеспечение процессов получения и исследования новых перспективных материалов.

    - Оборудование и технологии микро- и наноэлектроники.

    - Технологии производства полупроводникового кремния.

    - Результаты исследований, полученные с использованием технологического и аналитического японского оборудования.

    - Аналитические системы для исследования структуры и состава новых перспективных материалов.

    - Технологии получения материалов для микроэлектроники и нанотехники.

    - Физические основы радиационных технологий и модификации материалов.

    - Методы ядерно-физических исследований.

    - Инновации в образовании и науке.

    - Представление институтов, предприятий и фирм, участвующих в работе конференции.

    Требования: текст доклада (10 с.) набирается в текстовом редакторе MS Word 7.0 , поля: все - 2,5 см, шрифт -Times New Roman (14 кегль), абзац - 1,25 см. Рисунки и таблицы приводятся в тексте доклада с выравниванием по центру страницы без использования специальных рамок и надписей. Рисунки должны быть черно-белыми в формате (jpg), в градациях серого с разрешением не менее 300 dpi. Таблицы - в формате текста доклада. Подписи к рисункам приводятся в тексте доклада вместе с номером перед соответствующим рисунком или таблицей, отделенные абзацем, с выравниванием по центру. Названия рисунков и подписи к таблицам 12 кеглем, жирным шрифтом. Ссылки на литературу приводятся в квадратных скобках и нумеруются в порядке их следования. Построение доклада: в верхнем левом углу - УДК, ниже по центру – заголовок доклада (16 пт) заглавными, жирными буквами; через пробел - инициалы и фамилии авторов (курсив, 14 пт); ниже (без пробела) - название организации с указанием подразделения и адреса организации (12 пт). Через два пробела (10 пт) текст печатается через один интервал (14 пт).

    Материалы докладов принимаются до 30 марта 2008 г.

    Организационный взнос- 5000 тг.

    Форма заявки: Ф.И.О., должность, ученая степень, звание, организация, адрес, телефон, факс, e-mail, тема доклада, дата, подпись.

    Адрес: 070004, г. Усть-Каменогорск, ул. Д. Серикбаева, 19, Восточно-Казахстанский государственный технический университет им. Д. Серикбаева.

    Тел.: 7 (7232) 269 168.

    Е-mail: ogavrilenko8@gmail.com

    Банковские реквизиты: р/с 001609783 в филиале АО «Банк Туран Алем» МФО 190901310, Кбе 16, РНН 181 800 000 624.

***

    Карагандинский государственный университет им. Е.А. Букетова 3-4 апреля 2008 г. проводит 10-ю международную конференцию “Физика твердого тела”.

    Направления конференции.

    1. Механизмы образования радиационных дефектов и релаксация электронных возбуждений в твердых телах.

    2. Физико-химические процессы в неравновесных твердотельных системах.

    3. Физические основы радиационных технологий.

    4. Физические проблемы материало-ведения.

    5. Приборы и техника эксперимента в физике твердого тела.

    6. Современные технологии преподавания физики в высшей школе.

    Требования: объем - 1-2 полные с., формат А4, все поля по 25 мм, шрифт - Times New Roman, 12 пт, через 1,5 интервала. Сверху по центру жирными заглавными буквами - тема, ниже после пробела в 2 интервала нежирными заглавными буквами – инициалы и фамилии авторов, ниже после пробела в один интервал строчными – текст с красной строки. Рисунки в тексте. Электронный вариант оформлять в Microsoft Word в формате RTF без нумерации страниц.

    Форма заявки: фамилия, имя, отчество, место работы, адрес, телефон, факс, e-mail, ученая степень, ученое звание, название доклада, номер секции.

    Тезисы докладов принимаются до 20 марта 2008 г.

    Адрес: 100028, г. Караганда, ул. Университетская, 28, Карагандинский государственный университет. Тел.: 8(7212)77-03-62, 8(7212)77-03-69. E-mail: ftt-10@ksu.kz, tulegulov_aman@mail.ru, kat@kargu.krg.kz, fttkargu@mail.ru.

***

    Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева 25-26 апреля 2008 г. проводит 3-ю международную научную конференцию молодых ученых «Наука и образование-2008». Направления конференции.

    1. Естественно-технические науки.

    2. Юриспруденция.

    3. Педагогика, психология.

    4. Экономика и международные отношения.

    5. Филология.

    6. История и востоковедение.

    Требования: материал до 3 с., формат А4, шрифт -Times New Roman (12 pt), интервал - одинарный, поля: верхнее, нижнее - 2,5 см, левое -3 см, правое – 2см. Сверху по центру страницы – название доклада жирными заглавными буквами, через два интервала прописными буквами - инициалы и фамилия автора (соавторство не допускается), через интервал по центру - фамилия и инициалы научного руководителя прописными нежирными буквами, затем строчными буквами - его ученая степень, эвание, ниже через интервал строчными - название организации и страны, ниже через 2 интервала – текст с красной строки, рисунки и таблицы в тексте, формулы в редакторе Microsoft Equation. Статья принимается в бумажном и электронном вариантах.

    Организационный взнос - 1000 тг.

    Материалы докладов принимаются до 20 марта 2008 г.

    Форма заявки: Ф.И.О., дата рождения, место работы, должность, ученая степень, звание, Ф.И.О. научного руководителя, почтовый индекс и адрес, телефон, факс (обязательно), e-mail (обязательно), секция, название доклада, необходимость бронирования гостиницы.

    Адрес: 010008, г. Астана, ул. Мунайтпасова, 5, ЕНУ им. Л.Н. Гумилева, научно-исследовательский сектор.

    Тел.: 8 (7172) 353 742, e-mail: aliya_baratova@mail.ru, http://www.enu.kz

***

    Казахский национальный аграрный университет переносит время проведения конференции «Инновация в аграрном секторе Казахстана» на май месяц.

    Секции.

    1. Экономика.

    2. Ветеринария.

    3. Животноводство.

    4. Электрификация и механизация.

    5. Экология и рациональное использование фауны и флоры.

    6. Агрономия, земледелие и землеустройство.

    Требования: статья не более 5 с. печатать в текстовом редакторе Times New Roman RTF, формат А4, поля: вернее, нижнее - 2,5 см, левое - 3 см, правое –1,5 см. Кегль –12, интервал - одинарный. Обязательно резюме статьи на английском языке – не менее 3-4 и не более 10 строк. Слева сверху – УДК, через строку в центре прописными буквами – название статьи, через строку в центре жирным шрифтом - фамилия и инициалы автора, через строку в центре курсивом – наименование организации. Рисунки и графики должны быть четкими, в черно-белом цвете (редактор Excel). Библиографический список дается после основного текста по мере упоминания. Материал сдавать в бумажном и электронном вариантах. В конце статьи должны быть подписи авторов. Структура статьи: введение, материалы и методы исследований, результаты, выводы, список литературы (не более 5 источников), резюме.

    Организационный взнос - 1500 тг.

    Материалы принимаются до 15 апреля 2008 г.

    Адрес: 050010, г. Алматы, пр. Абая, 26, КазНАУ, НИИ проблем анималогии.

    Тел.: 8 (7272) 616 901, 616 894, факс: (7272) 671 242, e-mail: naukakaznau@mail.ru.

    Банковские реквизиты: РГКП «Казахский Национальный аграрный университет», АГФ ОАО Банк «Центр Кредит», ИИК р/с 301609946, БИК (МФО) 1905011719, КБЕ 16, РНН 600900017388, код 17 КазНАУ.

***

    Департамент здравоохранения (г. Астана), Центр глобального здоровья Колумбийского университета (США), Медицинский центр проблем психического здоровья (г. Астана) и Ассоциация Социальных Работников Казахстана проводят 16 мая 2008 г. международную научно-практическую конференцию «Психосоциальное благополучие мегаполиса».

    Направления.

    - Концепции психического здоровья и психических болезней.

    - Психическое здоровье и социум. Концепция общественного психического здоровья.

    - Социально-политические изменения и психическое здоровье населения.

    - Проблема социального стресса в условиях мегаполиса.

    - Депрессия как психосоциальная проблема общества.

    - Суицид как критерий оценки психосоциального благополучия.

    - Кризисные состояния при чрезвычайных ситуациях.

    - Антикризисные вмешательства – современные технологии в условиях мегаполиса.

    - Стигма психических расстройств. Пути преодоления.

    - Междисциплинарный подход как основа организации службы психического здоровья города.

    Требования: объем статьи до 6 с., формат-А4, WORD 6.0, одинарный интервал, размер шрифта –14. В заглавии указать название статьи, Ф.И.О. автора, наименование организации и место жительства.

    Заявки и материалы принимаются до 20 марта 2008 г.

    Организационный взнос - 2000 тг.

    Заявка: Ф.И.О., название доклада, место работы, должность, ученая степень, адрес (служ., дом.), телефон (раб., дом.), факс, электронная почта.

    Адрес: 010000, г. Астана, ул. Училищная, 7, Медицинский центр проблем психического здоровья.

    Тел.: (7172) 356 056, 753 305, 355 275. E-mail: meppz@mail.ru, erbol888@rambler.ru, Lyazko@mail.ru.

    Банковские реквизиты: р/с Акмолинский филиал АО Казкоммерцбанк, г.Астана, МФО 195301716, РНН 6203000022034, КБЕ 14, счет 146712047, Нуркатов Е.М. РНН 600710538577.

КОНКУРСЫ МЕЖДУНАРОДНЫХ ПРОГРАММ

    Программа стажировок Роберта МакНамары от Всемирного банка (The World Bank Robert S.McNamara Fellowships Program)

    Эта широкоизвестная программа Всемирного банка предоставляет поддержку молодым ученым из развивающихся стран (включая СНГ), работающим в академических и научных институтах над подготовкой докторской диссертации по тематике, посвященной экономическому развитию.

    Научные гранты покрывают расходы по проживанию и содержанию кандидата в университете или исследовательском центре в стране, входящей в страны Всемирного банка. При этом, страна прохождения стажировки должна быть отличной от страны гражданства или проживания кандидата. Грант на стажировку присуждается на период от 5 до 10 месяцев между июлем 2008 г. и июнем 2009 г.

    Более подробная информация и формы заявок на сайте: www.worldbank.org/scholarships

    Rsm_fellowships@worldbank.org

    Срок подачи заявки - до 31 марта 2008 г.

    Дата присуждения стажировки -июнь 2008 г.

    Почтовый адрес : The World Bank, Robert S.McNamara Fellowships Program

    MSN J2-204, 1818 H St. NW Washington DC , 20433 , USA

    Fax: 1-202-522-4036

Пост - докторская программа исследований в области истории экономики (Post Doctorate: Arthur H.Cole Grant-in-Aid for Research in Economic History)

    Научный комитет по исследованиям в области истории экономики присуждает Arthur H.Cole гранты в помощь исследователям, занимающимся вопросами истории экономических учений в различные периоды времени или в различных странах, континентах и географических областях. Программа открыта для ученых различных стран. Присуждается от 1500 долларов США на целевые исследования в этих областях знания.

    Претендентам необходимо представить следующие документы: сопроводительное письмо организации, сведения о себе и домашний адрес, другую контактную информацию, а также резюме предстоящих научных исследований не более 5 страниц, включая таблицы, примечания и библиографию. Необходимо достаточно четко описать проект, объясняя на решение каких научных задач будет израсходован грант. CV и бюджет проекта прилагаются. Претенденты на момент подачи заявки должны иметь степень Ph.D. При присуждении грантов предпочтение будет отдано членам международной и/или американской ассоциации экономистов.

     Все заявочные материалы следует направлять по электронной почте во вложенном файле, используя Microsoft Word.

     Более подробная информация и формы заявок на веб-сайте: http://eh.net/EHA/Grants/info_06.html

     Контактное лицо: Professor Ben Chabot, Chair, Committee on Research in Economic History, эл.почта: remy@umich.edu

     Срок предоставления заявочных материалов - до 1 апреля 2008 г.

    Стипендиальные программы и стажировки (Scholarships and Fellowships)

    Ежегодно присуждаемые стипендии Фонда будущих лидеров предназначаются для зарубежных студентов, обучающихся в настоящее время в колледжах или университетах США по программам бакалавриата, магистратуры или аспирантуры. Претенденты на финансовую поддержку по данным программам должны не иметь американского гражданства и демонстрировать способности лидера в различных сферах образования и социальной жизни.

    Срок предоставления заявочных материалов - до 1 апреля 2008 г.

    Дополнительная информация и формы заявок на веб-сайте: http://www.futureleadersfund.org/

КОНКУРС ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ ГРАНТОВ (ФОНД ЕВРАЗИЯ)

Область знания: гуманитарные науки; социальные науки

     GLOBAL SGP 2008-2009 объявляет конкурс дополнительных грантов для обучения в докторантуре (Ph.D) в аккредитованных университетах стран Азии, Австралии, Европы, Ближнего и Среднего Востока и Северной Америки в области гуманитарных и социальных наук для студентов из указанных далее стран Центральной и Восточной Европы, Монголии и бывшего СССР.

     Условия участия в конкурсе:

     - кандидаты на соискание гранта GSGP должны быть гражданами одной из следующих стран: Азербайджан, Албания, Армения, Беларусь, Босния, Грузия, Казахстан, Косово, Кыргызстан, Македония, Молдова, Монголия, Россия, Таджикистан, Туркменистан, Узбекистан, Украина, Хорватия, Сербия и Черногория;

     - студенты, обучающиеся в докторантуре по медицинским, физическим, химическим, техническим или естественным наукам, а также в области изобразительного или театрального искусства, не могут получить грант. Не принимаются к рассмотрению заявки, полученные от студентов, обучающихся по следующим дисциплинам: деловое администрирование, подготовка руководящих кадров, вычислительная техника, финансы, банковское дело, маркетинг, инженерия, точные и естественные науки (физика, биология, химия и т.д.), математика, медицинские науки;

     - гранты присуждаются только студентам, зачисленным на докторскую программу. Студенты, получившие магистерскую степень и желающие продолжить обучение в докторантуре, но не зачисленные на докторскую программу, не допускаются к участию в конкурсе;

     - программа не предусматривает полное финансирование. Кандидаты должны подтвердить наличие дополнительных средств на обучение из другого источника.

     Сроки приема заявок на 2008/2009 учебный год:

     - от студентов, обучающихся в докторантуре университетов стран Азии, Австралии, Северной Америки и Ближнего и Среднего Востока - до 02.04.2008 г.;

     - от студентов, обучающихся в докторантуре университетов стран Западной Европы (включая Великобританию) – до 04.06.2008 г.

     Заявки подаются на английском языке на бланках Global SG: http://www.neweurasia.ru/media/Application_2008_9.pdf

     Для подачи заявок в режиме on-line: http://www.soros.org/grants/oas

     Подробнее о программе: http://www.soros.org/initiatives/scholarship/focus_areas

     Контактные адреса :

     Open Society Institute – New York , Network Scholarship Programs,

     Global Supplementary Grants Program

     400 W.59th St , New York , NY 10019 ,

     tel. (212) 548 0175; fax (646) 557 2568

     Network Scholarship Programs, Open Society Foundation – London

     Cambridge House, 5th Floor, 100 Cambridge Grove,

     London W6 OLE , United Kingdom

     tel. (+44-207) 031 0227

     E-mail: ckeshishian@osf-eu.org

ГРАНТОВАЯ ПРОГРАММА ДЛЯ ВЫПУСКНИКОВ

(Alumni Grant Program)

    Объявлен новый конкурс грантов Программы сетевых стажировок для выпускников Института открытого общества - The Open Society Institute’s (OSI) Network Scholarship Programs (NSP) на 2008-2009 учебный год. Эта программа нацелена на выявление положительных изменений, которые внесли выпускники Института открытого общества в социально-экономические и культурные преобразования своей страны. В конкурсе могут принимать участие выпускники следующих программ:

     Американский университет в Болгарии – American University in Bulgaria ( последний год приема 2005); Кембриджская и Оксфордская программы поддержки – Cambridge and Oxford Hospital ity Schemes; Чивнинг – стипендии Института Открытого общества – Chevening –OSI Scholarships; CNOUS – OSI Program ; DAAD – OSI Program ; экологическое право/управление - Environmental Law / Management Program (1996-1999); программа развития факультетов (профессиональных навыков преподавателей) - Faculty Development Program; программа обучения профессионалов из Грузии - Georgian Program for Education Professionals; программа дополнительных грантов по всему миру - Global Supplementary Grant Program; стажировки для монгольских профессионалов - Mongolian Professional Fellowship Program; стажировки для аспирантов по программе Маски - Muskie/FSA Graduate Fellowship Program (в областях, администрируемых Институтом Открытого общества последний год приема 2004); палестинское право в законодательстве - Palestinian Rule of Law Program; стажировки по социальной работе - Social Work Fellowship Program . дополнительная грантовая программа для Бирмы - Supplementary Grant Program – Burma; дополнительная грантовая программа для новой независимой Югославии - Supplementary Grant Program – Former Yugoslavia; студенческая программа огбменов/ Виртуальный университет - Undergraduate Exchange Program/Virtual University.

    Срок приема заявочных документов - до 15 мая 2008 г.

    Более подробная информация и формы заявок на сайте: http://eac.bilim.kz/page.php?page_id=112&lang=2

  Американская национальная технологическая ассоциация по производству сладостей и сахаропроизводителей объявляет о программе стажировок на 2008-2009 гг. (American Association of Candy Technologists National Candy Technologists scholarship Program 2008-2009)

    Стипендия присуждается в размере 5000 долларов США и перечисляется в два этапа после предоставления соответствующего отчета о выполненных работах согласно календарного плана. Стипендия присуждается определенному кандидату только один раз независимо от его гражданства и страны проживания. Кандидат должен иметь статус младшего или старшего научного сотрудника, демонстрировать интерес к рассматриваемой технологии, иметь возможность на период присуждения стипендии заниматься научной работой в области пищевых наук, химии, биологии по проблемам относящимся к производству сладостей в одном из колледжей или университетов Северной Америки, обладать высокопрофессиональным предыдущим опытом (высокий балл диплома об образовании и хорошие производственные характеристики, другие достижения), представить краткое изложение основных направлений будущих научных исследований и предполагаемых результатов (outline).

    Срок приема заявочных документов - до 12 апреля 2008 г.

    Формы заявки и на сайте: http://www.aactcandy.org/scholarshipapplic.pdf

    Для получения дополнительной информации для участия в конкурсе можно воспользоваться электронной почтой и другим веб-адресом: kevins@warrellcorp.com www.warrellcorp.com

  Аспирантура: стипендия по устойчивому развитию «Устойчивость предприятий»

(Sustainable Development Scholarship «Sustainable Enterprises, LLC »)

     Программа поддерживает аспирантов в области химии, биохимии, биологии, микробиологии или инженерных наук, начинающих научные исследования или производственную деятельность. Программа нацелена на продвижение устойчивого развития в технологической и бизнес сферах и приглашает принять участие в конкурсе аспирантов различных стран и национальностей. Принимающими институтами для стипендиатов станут крупные университеты и научно-производственные центры Чикаго. Ежемесячная стипендия - 2000 долларов США. Стипендия назначается, как правило, на 2 года, но этот период может быть изменен в зависимости от объемов и продолжительности аспирантских исследований и проектных работ. Для участия в программе конкурсантам необходимо отправить письмо-поддержки от своего института, кратко изложить цели и ожидаемые результаты своей проектной деятельности (outline of project), предыдущий опыт и карьерный потенциал (CV).

    Срок приема заявочных документов - до 15 мая 2008 г.

    Контактная информация: председателю стипендиальной комиссии «Устойчивые предприятия» (Sustainable Enterprises – Scholarship Committee Chair), тел.#:312-420-0677, факс #: 312-372-2770.

Объявление

о Республиканском конкурсе на лучшую научную работу студентов по естественным, техническим и гуманитарным наукам

     Фонд первого Президента Республики Казахстан проводит Республиканский конкурс на лучшую научную работу студентов по естественным, техническим и гуманитарным наукам в целях создания организационных условий для раскрытия творческих способностей и поддержки студенческой молодежи на пути профессионального развития, сохранения и восполнения на этой основе интеллектуального потенциала Республики Казахстан, стимулирования учебных заведений в организации научно-исследовательской работы студентов, дальнейшего развития молодежной науки в Казахстане.

    В конкурсе могут принять участие студенты и студенческие коллективы (не более трех человек) высших учебных заведений Республики Казахстан.

    На конкурс принимаются научные студенческие работы по следующим основным направлениям:

    (01) Физика и математика;

    (02) Химия, химическая технология, технические и инженерные науки;

    (03) Биология и медицина;

    (04) Науки о Земле, экология и сельскохозяйственные науки;

    (05) Общественные и гуманитарные науки.

    Срок подачи заявок – с 20 февраля по 10 апреля 2008 года.

    Контакты:

    Фонд первого Президента Республики Казахстан.

    Адрес: 050013, г. Алматы, пл. Республики,13.

    Тел.: (727) 2723091, факс: (727) 2723094. E - mail: temp1@iimp.kz.

    Положение о конкурсе размещено на web-сайте: www.presidentfoundation.kz

  Объявления о конкурсах

на соискание грантов для поддержки молодых казахстанских ученых

     Фонд первого Президента Республики Казахстан объявляет конкурс на соискание грантов для проведения молодыми учеными фундаментальных и прикладных научных исследований по приоритетным направлениям развития науки, технологий и техники в ведущих высших учебных заведениях и научных организациях Республики Казахстан.

    В конкурсе могут принять участие молодые ученые – аспиранты, кандидаты и доктора наук, докторанты до 40 лет, активно участвующие в проведении исследований по решению научных проблем по приоритетным направлениям науки и техники, имеющие опыт работы в высшем учебном заведении или в научной организации.

    Гранты выделяются ежегодно для финансирования расходов на проведение фундаментальных научных исследований по следующим областям знаний:

    (01) Математика, механика, технические и инженерные науки;

    (02) Физика и астрономия, науки о Земле, экологии и рациональном природопользовании;

    (03) Химия, новые материалы и химические технологии;

    (04) Медицина, биология, сельскохозяйст-венные науки и биотехнологии;

    (05) Общественные и гуманитарные науки.

    Срок подачи заявок – с 20 февраля по 20 апреля 2008 г.

     Контакты: Фонд первого Президента Республики Казахстан.

    Адрес: 050013, г. Алматы, пл. Республики,13.

    Тел.: (727) 2723091, факс: (727) 2723094. E - mail: temp1@iimp.kz.

    Положение о конкурсе размещено на web-сайте: www.presidentfoundation.kz

****

    Фонд первого Президента Республики Казахстан объявляет конкурс на соискание грантов «Грант на поездку» по финансированию участия молодых ученых в научных конференциях, симпозиумах, семинарах и конгрессах, проводимых в Казахстане и за рубежом для поддержки молодых ученых.

     В конкурсе могут принять участие молодые ученые, преподаватели университетов и научные сотрудники исследовательских центров, имеющие ученую степень и являющиеся штатными единицами, а также Ph.D-докторанты. Заявки принимаются от граждан Казахстана, приглашенных принять участие в конференциях или симпозиумах, проводимых как в Казахстане, так и за рубежом.

    На конкурс принимаются заявки по следующим основным направлениям:

    (01) Математика, механика, технические и инженерные науки;

    (02) Физика и астрономия, науки о Земле, экологии и рациональном природопользовании;

    (03) Химия, новые материалы и химические технологии;

    (04) Медицина, биология, сельскохозяйст-венные науки и биотехнологии;

    (05) Общественные и гуманитарные науки.

    Срок подачи заявок – с 20 февраля по 20 апреля 2008 г.

    Контакты: Фонд первого Президента Республики Казахстан.

    Адрес: 050013, г. Алматы, пл. Республики, 13.

    Тел.: (727) 2723091, факс: (727) 2723094.

    E - mail: temp1@iimp.kz.

    Положение о конкурсе размещено на web-сайте: www.presidentfoundation.kz

Научно-практический журнал «Вестник Бизнес - образования»

     Международная Академия Бизнеса издает научно-практический журнал «Вестник Бизнес - образования», принимает к публикации научные статьи, результаты экспертных работ, инновационные проекты, материалы из опыта работы, мнения о различных аспектах безнес-образования.

    Требования: текст рукописи объемом до 6 страниц набирается в редакции MICROSOFT WINWORD XP или RTF (Reach text format) с соблюдением следующих параметров:

    формат бумаги - А-4, поля: верхнее - 2,5; нижнее - 2,5; левое - 3,0; правое -1,5 см;

    рукописи на русском языке - шрифт Times New Roman , кегль 14;

    рукописи на казахском языке, шрифт - Times New Roman , кегль 14;

    рукописи на английском языке - шрифт Times New Roman, кегль 14;

    все шрифты должны быть полностью совместимы с операционной системой Windows XP (2000);

    межстрочный интервал – одинарный;

    страницы не нумеруются;

    в правой верхней части листа печатаются фамилия и инициалы автора, место работы, ученая степень и звание. В середине листа крупным шрифтом печатается название материала, затем обычным шрифтом – текст.

    Ссылки в тексте по порядковому номеру в списке источников указываются в квадратных скобках [1,18]. Первая цифра обозначает номер литературы в списке, вторая – страницу литературы.

    Библиография оформляется в конце работы через строку в соответствии с правилами современного ГОСТа: фамилии авторов в алфавитном порядке, название работы, название источника, место, издательство, месяц или номер (журнала или газет), год издания.

    Статья сопровождается краткой аннотацией (1-3 предложения) на казахском языке. К статье прилагается цветная фотография автора размером 4,5х6см.

    Все публикации даются в авторской редакции. Авторы несут отвественность за содержание статьи. Редакционный совет оставляет за собой право публикации или отклонения рукописи. Рукописи не возвращаются.

    Стоимость статьи – 3000 тг с получением одного экземпляра.

    Финансовые реквизиты:

    Международная Академия Бизнеса, РНН 600400079841, расчетный счет 000609162, АО АТФ Банк, г. Алматы, БИК 190501956, Кбе 18, с пометкой «Вестник бизнес- образования».

    Информацию по публикациям Вы можете получить в научно-редакционном отделе МАБ. Тел.: (727) 249 60 77, факс: (727) 250 92 28;

    Адрес: г. Алматы, ул. Розыбакиева, 227 (ниже Мегацентра).

    Главный редактор: Ахатова Багила Абильмажиновна (abagilva@iab.kz).
