Проект 3515 /ГФ 4 «Гипертекстовое пространство творчества Олжаса Сулейменова в контексте русско-тюркских взаимосвязей»

(научный руководитель — к.ф.н., доцент кафедры русской филологии, русской и мировой литературы Какильбаева Э.Т.)
   Проект предполагает изучение творчества Олжаса Сулейменова в контесте развития казахской, русской, восточной и западной литератур с применением информационных интернет-технологий. Основная цель - изучение творчества Олжаса Сулейменова в контексте русско-тюркских взаимосвязей для определения  способов и приемов создания поэтом  образов и концептов общенациональной идеи как доминантной идеи государственной идеологии Республики Казахстан. Задачи: разработка многофунционального IT-продукта, объединяющего сбор и хранение тематической научной информации о личности и творчестве Олжаса Сулейменова, ее удобный поиск в научных целях с помощью гипертекста как инновационного способа представления информации в виртуальном пространстве; создание конкорданса произведений О.Сулейменова; исследование интертекстуальных взаимодействий Олжаса Сулейменова с классиками и современниками; рассмотрение русско-тюркских языковых контактов; внедрение новых методик изучения  творчества О.Сулейменова с учетом уровня современных информационных технологий.
"Hypertext space of Olzhas Suleymenov's creativity  in a context of Russian-Turkic  interrelations" 

The project assumes studying of creativity of Olzhas Suleymenov in a context of development of the Kazakh, Russian, east and western literatures with application of Internet information technologies. The main purpose - the study of Olzhas Suleymenov's creativity in the context of Russian-Turkish relationships, particular in the identification and description of the methods and techniques of creating of images by poet, the characteristic of his art picture of the world embodying the Euroasian mentality, national idea as a state dominant ideology of the Republic of Kazakhstan. Objectives: Development of multifunctional IT-products, involving the collection and storage of scientific information on the thematic personality and work of Suleymenov, its search for scientific purposes using hypertext as an innovative way of presenting information in the virtual space; Creation of a concordance of Suleymenov works; Study of intertextual connections of Suleymenov creativity with classics and contemporaries, as well as in the context of Russian-Turkic cultural and linguistic contacts; The introduction of new techniques for studying of Suleymenov creativity given the level of modern information technologies.
 «Олжас Сүлейменов шығармашылығының орыс-түрік өзара байланысы контексіндегі гипермәтіндік кеңістігі»
 Зерттеудің өзектілігі орысша жазатын қазақ ақыны Олжас Сүлейменовтың шығармашылығы қазақ, орыс, шығыс және батыс әдебиетінің  контексінде алдыңғы қатарлы ақпараттық-интернет  технологияларын  қолдана отырып әзірлеуі болып табылады. Жобаның мақсаты: Олжас Сүлейменов шығармашылығын орыс-түркі өзара байланысы контексіндегі жасалған образдар арқылы Қазақстан Республикасындағы ұлттар саясаты мен көп ұлттылық бағытында жұмыс жүргізуге басты идеология ретінде қолдану. Міндеттері: Олжас Сүлейменов шығармашылығындағы көпфункциялы IТ-өнімдерді іздеп тауып, оның жеке тұлғасы мен ғылыми тақырыптарын біріктіретін ғылыми ақпараттарды виртуалды кеңістікте қолданудың инновациялық әдіс-тәсілдерін әзірлеу; О. Сүлейменов шығармаларының конкордансын  жасау; Олжас Сүлейменов шығармашылығының классиктер мен замандастарымен интермәтіндік өзара байланысын   зерттеу; орыс-түркі  тілдік байланыстарын қарастыру; О. Сүлейменов шығармашылығын оқып үйренуде заманауи технологиялардың деңгейін ескере отырып зерттеудің жаңа әдістемелерін енгізу.
