Наименование темы проекта

 «Разработка инновационного общественно-гуманитарного кластера дискурсных стратегий и инструментов воздействия в сфере социальных практик» 
«Әлеуметтік тәжірибе аясындағы дискурс стратегиясы мен әсер ету /ықпал жасау/ құралдарының инновациялыққоғамдық-гуманитарлық кластерін әзірлеу».


"The development of innovative social and humanitarian cluster of discourse strategies and instruments of influence in the sphere of social practices" 
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АННОТАЦИЯ
Актуальность исследования определяется необходимостью разработки научно-теоретической, технологической и информационной платформы инновационного кластера дискурсных стратегий и инструментов  воздействия в сферах  общественно-гуманитарной деятельности.  В кластер на принципах функциональной соотнесенности и дополнительности должны входить интегративная теория дискурса как инструмента социальных практик; созданные  на её основе дискурсные технологии воздействия и инструментарий экспертизы;  информационно-справочная система по использованию дискурсных технологий.

 Проект будет выполнен в рамках когнитивно-дискурсного направления лингвистики с использованием методов когнитивного моделирования, ментального картирования, экспериментальных методов, техник дискурсивного анализа, seo-анализа, контент-анализа, корпусных методик,  информационных технологий исследования. 


Зерттеудің өзектілігі дискурстық стратегия мен әсер ету құрылғыларының қоғамдық-гуманитарлық қызмет аясында инновациялық кластерінің ғылыми-теориялық, технологиялық және ақпараттық өрісін әзірлеу болып табылады. Кластерге функционалды қатынастар негізінде қосымша әлеуметтік тәжірибенің құралы ретіндегі дискурстың интегративті теориясының негізінде жасалған  әсер етудің дискурстық технологиясы мен сараптама инструментарийлары, дискурстық технологияларды қолданудың ақпараттық-анықтамалық жүйесі кіреді. 


Жоба  лингвистиканың когнитивті-дискурсивті бағытындағы когнитивті модельдеу, ментальды карталау, экспериментальды,  дискурсивті талдау техникасы, seo-талдау, контент-талдау, корпустық тәжірибе,  зерттеудің ақпараттық технологиялары әдісін қолдану аясында орындалады. 
The relevance of the study is determined by the need to develop scientific and theoretical, technological and information platform of innovation cluster of discourse strategies and instruments of influence in the fields of social and humanitarian activities. The cluster on the principles of functional relatedness and complementarity should include an integrative theory of discourse as a tool of social practices; created on its basis the discourse technologies of impact and tools of expertise; of information system on the use of discourse technologies. 

  The project will be carried out within the framework of cognitive linguistics, discourse direction using the methods of cognitive modeling, mental mapping, experimental methods, discourse analysis techniques, seo-analysis, content analysis, hull techniques, information technologies of  research. 

