
Рус.
Отчет о работе кружка «Теория вероятностей и математическая статистика» кафедры фундаментальной математики за 2015-2016 учебный год (руководители Ковалева И.М.; Аренбаев Н.К.; Берикханова М.Е.; Жуманова Л.К.)

В кружке занималось 11 студентов специальности «Математика» (русское отделение), 8 студентов специальности «Информационные системы» (русское отделение) и 7 студентов специальности «Математика» (английское отделение). Было проведено 14 занятий кружка (фотоотчет имеется). 

Англ.
Report of the circle “Theory of Probability and Mathematical Statistics” of Department of Fundamental Mathematics for the 2015-2016 academic year (heads Kovaleva I.; Arenbaev N.; Berikhanova M.; Zhumanova L.)

11 students of specialty “Mathematics” (Russian branch), 8 students of specialty “Information Systems” (Russian branch) and 7 students of the specialty “Mathematics” (English Department) were in the circle. 14 sessions of the circle were conducted (photos available).

Каз.
Іргерлі математика кафедрасының «Ықтималдықтар теориясы және математикалық статистика» үйірмесінің 2015-2016 оқу жылына арналған есебі (жетекшілері: Ковалева И.М.; Аренбаев Н.К.; Берикханова М.Е.; Жуманова Л.К.)
Үйірмеге «Математика» мамандығының (орыс бөлімі) 11 студенті, «Ақпараттық жүйелер» мамандығының (орыс бөлімі) 8 студенті және «Математика» мамандығының (ағылшын бөлімі) 7 студенті қатысты. Үйірмеде 14 сабақ өткізілді (фотоесеп бар).



