Конкурс инновационных проектов студенческих бизнес-инкубаторов

КазНУ им. аль-Фараби в рамках международной научной конференции студентов и молодых ученых «Фараби әлемі» в апреле 2020 года проводит ежегодный конкурс инновационных проектов студенческих бизнес-инкубаторов.
Университет ставил перед собой цель по стимулированию студентов к созданию собственных инновационных предприятий, чтобы еще будучи студентами, они начинали задумываться о создании своего рабочего места. 
Целью проведения конкурса является отбор лучших студенческих инновационных бизнес-идей с последующим содействием в их акселерации на всех этапах развития: от проработки идеи до её коммерциализации.
Критериями оценки проектов являются: принадлежность к одному из приоритетных направлений развития науки и техники РК, идея проекта, актуальность, новизна, практическая значимость и конкурентоспособность, потенциал к коммерциализации.

Победителей конкурса ждут ценные призы от партнеров и организаторов конкурса, дипломы и денежные премии в размере за 1 место - 150 000 тенге, за 2 место (3 проекта) – по 100 000 тенге и за 3 местов (5 проектов) – по 75 000 тенге.
Для участия в конкурсе необходимо до 1 апреля текущего года  на электронный адрес Ardak.Karagulanova@gmail.com направить заполненную форму согласно приложению, а также презентацию с описанием своей работы.
По вопросам организации Конкурса обращаться по тел: 8(7172) 3773333, вн.19-32 или по e-mail: Ardak.Karagulanova@gmail.com.
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