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Даналық нұры Шығыстан!

Халықаралық қатынастар факультеті

Дипломатиялық аударма кафедрасының «Шығыс әлемі»

 студенттік ғылыми-танымдық клубы

 «Шығыс әлемі» студенттік ғылыми-танымдық үйірмесі халықаралық қатынастар факультеті қазіргі шығыс тілдері кафедрасында  2000 жылдың 5 наурыз күні құрылды,  2008 оқу жылынан бастап клуб деген мәртебе берілді.  

Қазіргі таңда «Шығыс әлемі» студенттік ғылыми-танымдық клубы  өз қызметін кафедра доценті, ф.ғ.к. С.Б.Борибаеваның жетекшілігімен жүзеге асырып келеді.

Клубтың мақсаты:  қазақ және шығыс тілдерін оқып-үйреніп жатқан студенттерді шығыс әлемімен тереңірек таныстырып, әр елдің тарихына, мәдениетіне, ұлттық салт-дәстүрлеріне ден қоя отырып, саяси-қоғамдық, экономикалық дамуынан хабардар етуді мақсат етеді. 
Кафедра оқытушылары мен студенттер клуб аясында білімгерлер үшін Түркияның Қазақстан Республикасындағы Елшісі Хасан Капланмен, Палестина Автономиясының еліміздегі Елшісі М.Таршаханимен, Түркияның Қазақстандағы Төтенше және Өкілетті елшісінің  мәдениет және ақпарат істері жөніндегі кеңесшісі, доктор Хаяти Тюфекчиоғлумен, Түркия елшілігі жанындағы Түркия білім орталығының төрағасы Ибрахим Эсен мырзамен,  абайтанушы-ғалым Ә.Әбдіманұлымен, ҚР-дағы Қытай Халық Республикасы елшілігінің мәдениет, оқу-тәрбие бөлімінің жетекшісі Чжан Хун Вей мырзамен, ҚР-дағы Жапон елшілігінің өкілі Какумару мырзамен, белгілі ақын, сазгер, елші, Қазақстан Жазушылар Одағының мүшесі, «Тарлан» сыйлығының иегері Исраил Сапарбаймен, тарих ғылымдарының докторы, профессор Н. Мұқаметқанұлымен, танымал шығыстанушы,  шығыс ақындары шығармаларының аудармашысы, ақын Ө.Күмісбаевпен, белгілі дінтанушы, теолог, «Ғаламның ғажайып сырлары» кітабының авторы, филология ғылымдарының докторы, ҚазҰУ-дың профессоры Берікбай Сағындықұлымен, С.Демирел атындағы университеттің профессоры, ф.ғ.д., шығыстанушы-ғалым Ислам Жеменеймен,  Түркі халықтары мәдени қорының» Президенті, «Түркі әлемі»  халықаралық газетінің Бас редакторы, профессор, түрколог Ахмет Дағдұранмен танымдық тұрғыдан берері мол кездесулер өткізді. Ол кездесулердің әрқайсысында болашақ дипломаттар үшін шығыстың тарихы мен болашағына қатысты, еліміздің ұстанған саясаты мен келешек бағдарына байланысты құнды ақпараттар пен қызықты пікірлердің айтылғаны заңдылық еді. 

Клуб шеңберінде өткізілген дөңгелек үстелдер: Каспий теңізі аймағындағы АҚШ саясаты мәселелеріне, корей халқының салт-дәстүріне, Солтүстік және Оңтүстік Кореяның қосылу мәселелеріне, Жапония мәдениеті мен спортына, әлемдік саясаттағы ислам факторына, Мысыр мен Судан арасындағы саяси ахуалына, Қазақстан-Қытай арасындағы оқу-ағарту саласындағы ынтымақтастыққа, ҚХР-дың жаһандану дәуіріндегі рөліне, Қазақстан мен Жапония арасындағы мәдени байланыстарға, Араб қоғамындағы демократизация үдерістеріне, аударма теориясы әдістеріне,  қазақтың тұңғыш дипломаты Нәзір Төреқұловтың өмірі мен шығармашылығына арналды.
Қазіргі таңда «Шығыс әлемі» студенттік ғылыми-танымдық клубы «Түркі әлемі» мәдени қорымен және халықаралық  «Түркі әлемі» газетінің шығармашылық тобымен  тығыз ынтымақтастық қарым-қатынас орнатқан.
Кафедра оқытушылары мен студенттер «Шығыс әлемі» клубы ұйымдастырған жиындар, дөңгелек үстелдер мен пікірсайыстарға зор қызығушылықпен қатысып, олардың жоғары деңгейде өткізілуіне белсенді түрде атсалысып келеді. 
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Даналық нұры Шығыстан!

Студенческий научно-познавательный клуб «Шығыс әлемі» кафедры Дипломатического перевода
       Студенческий научно-познавательный кружок  «Шығыс әлемі» был         организован 5 марта 2000 года  на кафедре  современных восточных языков,  с 2008 года функционирует как клуб. 
Основная цель клуба: ознакомить студентов, изучающих восточные языки, с политикой, экономикой, культурой, историей, обычаями и традициями восточных стран. В настоящее время руководителем клуба является   к.ф.н., доцент Борибаева С.Б. 
      В рамках работы клуба студенты и преподаватели кафедры провели ряд различных познавательных встреч с послом Турции в Республике Казахстан господином Хасаном Капланом, послом Палестинской Автономии в Республике Казахстан господином М.Таршахани, советником по культуре и информации Чрезвычайного и Полномочного посла Турции в РК доктором Хаяти Тюфекчиоглу, председателем научного центра «Турция» при посольстве Турции господином Ибрахим Эсеном, абаеведом  О.Абдиманулы, руководителем отдела культуры и науки посольства Китая в РК господином Чжан Хун Вей, представителем посольства Японии в РК господином Какумару, известным поэтом, композитором, послом, членом Союза писателей Казахстана, лауреатом премии «Тарлан» Исраилом Сапарбай, доктором исторических наук, профессором Н.Мұқаметқанұлы, известным востоковедом, переводчиком восточных произведений, поэтом  О.Кумисбаевым, известным теологом, автором книги «Ғаламның ғажайып сырлары», д.ф.н., профессором КазНУ им. аль-Фараби Б.Сағындықұлы, профессором университета С.Демирела,  доктором филологических наук, ученым-востоковедом Исламом Жеменей, Президентом  Фонда культуры тюркоязычных народов,  редактором международной газеты «Түркі әлемі», профессором Ахметом Дагдураном.
     В рамках клуба были проведены круглые столы на темы:  о политике США по Каспийскому региону, обычаях корейского народа, проблемах слияния Северной и Южной Кореи, спорте и культуре Японии,  факторе Ислама в мировой политике, политической ситуации между Египтом и Суданом, сотрудничестве Республики Казахстан  и КНР в сфере научно-педагогической деятельности, роли Китая в эпохе глобализации, культурных связях между народами Республики Казахстан и Японии,   развитии демократизации в Арабском обществе,  методах теории перевода, жизни и деятельности первого казахского дипломата Назира Торекулова. 
     На сегодняшний день студенческий научно-познавательный клуб  «Шығыс әлемі» сотрудничает с Фондом культуры тюркоязычных народов и установил тесные связи редакцией международной газеты «Түркі әлемі».
     Преподаватели и студенты кафедры с большим интересом участвуют в круглых столах и дискуссиях клуба «Шығыс әлемі» и активно вносят свой вклад для проведения мероприятий на высоком уровне. 
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Light of wisdom from the east!

A student scientifically-cognitive club "Шығыс әлемі" is departments of Diplomatic translation

       The student scientifically-cognitive group  of " Шығыс әлемі " was         organized on March, 5, 2000  on the department  of modern east languages,  from 2008 functions as a club. 

Primary purpose of club : to acquaint students studying east languages, with politics, economy, culture, history, customs and traditions of east countries. Presently the leader of club is   к.ф.н., associate professor of Boribayeva S.B.

Within the framework of work of club students and teachers of department conducted the row of the different cognitive meeting with Khasan Kaplan, the ambassador of Turkey in the Republic of Kazakhstan; M. Tarshakhani , ambassador of Palestinian Autonomy in Republic of Kazakhstan; Khayati Tufekcioglu , adviser on a culture and information of the Emergency and Plenipotentiary ambassador of Turkey in Kazakhstan; Ibrakhim Esen , chairman of scientific center "Turkey" at the embassy of Turkey; Chzhan Winnow Khyn, the leader of department of culture and science of embassy of China in Kazakhstan;  Kakymary ,  representative of embassy of Japan in Kazakhstan; Israil Saparbay, well-known poet, composer, ambassador, member of Union of writers of Kazakhstan, laureate of bonus "Tarlan"; professor N. Mukhametkhanuly , doctor of historical sciences poet; O. Kumisbaev , well-known orientalist, translator of east works; professor Treasury the name of al- Farabi B. Sagyndykuly , well-known theology, author of book " Ғаламның ғажайып сырлары";  the professor of university of S. Demirela; Islam of Zhemeney ,doctor of philological sciences, scientist-orientalist; President  of Fund of culture of Turkic people,  editor of international newspaper " Түркі әлемі ", professor Akhmet Dagduran. 
Within the framework of club were conducted round table on themes:  about politics of the USA on the Caspian region, customs of the Korean people, problems of confluence of North and South Korea, sport and culture of Japan,  factor of Islam in a worldwide policy, political situation between Egypt and Sudan, collaboration of the Republic of Kazakhstan  and  Republic of China in the field of scientifically-pedagogical activity, role of China in the epoch of globalization, cultural connections between  people from the Republic of Kazakhstan and Japan,   development of democratization in Arabic society,  methods of theory of translation, life and activity of  Nazir Torekulov, the first diplomat of the Republic of Kazakhstan.

To date a student scientifically-cognitive club  " Шығыс әлемі " cooperates with Fund of culture of тюркоязычных people and set close connections the release of international newspaper " Түркі әлемі ".

     Teachers and students of department with large interest participate in round and discussions of club " Шығыс әлемі "  and actively bring in the deposit for realization of events at high level. 

