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· Байқауға қатысу Сідің идеяңыздың тартымдылығын және оны іске асыруға болатындығын тексеру мүмкіндігі болып табылады.
· Байқаудың  Қазақстандағы Ұлттық финалына қатысу үшін іріктеліп алынған он үздік команда старт-ап компанияларды дамыту бойынша Climate-KIC жетекші шеберлері жүргізетін жаттықтырудан өту, сонымен қатар технологиялық кәсіпкерлік және бизнесті дамыту облысының кәсіби мамандары өткізетін алты қосымша сессияға қатысу бірегей мүмкіндігіне ие болады.
· Қазақстандағы Ұлттық байқаудың екі жеңімпаз командасы байқаудың 2019 жылғы қарашада өтетін халықаралық финалына бару мүмкіндігіне ие болады.
· Байқаудың халықаралық финалында командалар өздерінің бизнес-идеяларымен Еуропалық инновациялар және технологиялар институты Climate-KIC акселераторының өкілдерін және инвесторларды таныстыра алады.
·  Үздік жобалар халықаралық инвесторлардың көп саны кіріп қарайтын байқау сайтына орналастыралды.
· Халықаралық финалдың үздік 10 командасы Еуропалық инновациялар және технологиялар институты Climate-KIC акселераторына тікелей қолжетімділік алады.
· Және ең ақырында, байқаудың халықаралық финалында 1, 2, 3 орын алғандар тиісінше €10000, €5000 және €2500 мөлшерінде ақшалай сыйлық алады.

