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	Мақсаты
	Білім беру бағдарламасының мақсаты –  жоғары оқу орындарының ғылыми және білім беру салалары үшін кәсіби кадрларды сапалы дайындау:
- түркітанудың қазіргі заманғы мәселелерінің негізгі теорияларын, әдіснамасын және зерттеу принциптерін түсіндіру;
- диссертациялық зерттеуді жүзеге асыру барысында осы білімдерді ары қарай қолдану мақсатында түркітанудың қазіргі заманғы ғылыми бағыттары туралы ғылыми теориялар мен тұжырымдамаларды жүйелеу және түсіндіру;
[bookmark: _GoBack]- оқу объектісіне сәйкес материал негізінде жеке дара ғылыми зерттеулер жүргізу, түркітану ғылымының перспективалық жаңа бағыттарын дамыту бойынша жобалау әдіснамасын таңдау және зерттеу нәтижелерін жоғары сілтеме рейтингі бар журналдарда жариялау;
- жеке дара және басқа да ғылыми жұмыстарының өнімінің маңыздылығын бағалау, өздерінің ғылыми пікірін өздерінің жұмыс тілін қолдана отырып, ғылыми пікірталастарда дәлелдеу және қорғау.

	Білім беру тілі
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	Берілетін академиялық дәреже
	Философия Докторы (PhD)

	Оқытудың нәтижелері
	-Түркітану саласындағы ғылыми эксперименттерде жаңа әдістер мен жаңа құрал жабдықтарды қолдану;
-Түркітану саласындағы іргелі, жүйелік білімді, университетте түркітану пәндерін оқыту әдістемесін (теориялық және әдіснамалық қағидалар, лингвистиканың тұжырымдамалық және терминологиялық аппараты, түркі халықтарының тарихы, түркітану бағыттары, өзекті түркологиялық бағыттар, заманауи көзқарастар, тенденциялар мен тенденциялар) заманауи ғылыми білім парадигмалары аясында қолдану;
-Түркі тілдері мен әдебиеті саласындағы жаңа және күрделі идеяларды, проблемаларды, тәсілдерді және үрдістерді сыни талдау, бағалау және синтездеу;
- Түркітанудың заманауи мәселелері бойынша базалық білімді репродуктивті-шығармашылық деңгейде қолдану, теориялық және әдіснамалық білімді түркітану мәселелерін шешуде қолдану, оларды ғылым мен білім саласында пайдалану;
-Заманауи түркологияны зерттеуде жаңа әдістерді түсіндіріп, синтездеу, түркі бағыттарын білімді ғылыми практикада интеграциялау;
-Түркі халықтарының ежелгі, ортағасырлық, жаңа және қазіргі заманғы тарихында тәуелсіз зерттеу жүргізу, осы негізгі принциптерді іс жүзінде қолданып, әлемдегі түркі институттарының кең ауқымы арасындағы қатынасты орнату;
-Оқу және ғылыми-зерттеу жұмыстарының басымдықтарын саралау, өздерінің ғылыми мүдделерін әлеуметтік, этникалық құндылықтармен, өндіріс пен қоғамның қажеттіліктерімен салыстыру;
-Диссертация тақырыбы бойынша зерттеу үрдісін құру; -
-Thomson-Reuters немесе Scopus халықаралық базаға енген рейтингтік журналдардағы ғылыми пікірталастар мен жарияланымдарда талқылау үшін ғылыми нәтижелерді ұсыну, сондай-ақ ұлттық және халықаралық сараптамалық басылымдарда ғылыми нәтижелерін жариялау;
-Жоғарғы оқу орындарында түркітану пәндері бойынша сабақ өткізу және сыныптан тыс жұмыс жүргізу үшін оқу-әдістемелік материалдар әзірлеу, сыни ойлауға негізделген білім беру технологиялары мен оқыту әдістерін қолдану;
-Дәстүрлі, инновациялық, интерактивті, тұлғаға бағдарланған оқыту әдістерін қолдана отырып, жоғары жоғары оқу орындарында сапалы сабақтарды жоспарлау мен өткізу және халықаралық білім стандарттары негізінде авторлық құқық курстарын ұйымдастыру;
-Ғылыми баяндамалар, мақалалар, конференциялардағы баяндамалар, оқу-зерттеу жобалары, докторлық диссертациялар және т.б. түрінде оқу және ғылыми-зерттеу жұмыстарының нәтижелерін ұсынуға;
-Зерттеу барысында қолданылатын әдістерді негіздеу, ғылыми мақсаттарды, міндеттерді тұжырымдау және олардың шешімін табу, қазіргі заманғы зерттеу әдістерін сипаттау және талдау мақсатында түркітану мәселелері бойынша зерттеу процесінде пәнаралық білімді біріктіру;
-Түркі тілдері, әдебиет, түркі халықтарының этносаралық қарым-қатынасы, фольклор саласындағы өз ғылыми зерттеулерінде алынған ғылыми білім қалыптастыру.

	Абитуриенттер үшін
	https://welcome.kaznu.kz/ru/education_programs/doctorate/speciality/2226#info

	Академиялық қызмет 
	PhD деңгейінің оқу бағдарламасы базалық оқу курстары мен таңдау бойынша арнайы курстар қазақ, орыс және ағылшын тілдерінде жүргізіледі;
-Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университетінің академиялық жобаларына қатысу және филология факультетіндегі зерттеу жобаларына қатысу;
-университеттің және шетелдік танымал зерттеушілері мен жетекші ғалымдарының басшылығымен халықаралық зертханаларда жұмыс істеу;
-қазақстандық және шетелдік ғалымдардың шеберлік сыныптары, дәрістер циклдері, семинарларына қатысу;
-шетелдік бірлескен жетекші зерттеушілерді шақырылады;
ұлттық және шетелдік мерзімді басылымдардың ірі электронды кітапханасы, диссертацияларға, ғылыми дәйексөз индекстеріне еркін қол жеткізе алады;
басқа қаладан келген докторанттарға арналған Жас Ғалымдар үйінде тұру мүмкіндігі бар.

	Ғылыми қызмет

	Білім беру бағдарламасын жүзеге асыру үшін Шығыстану факультетіндегі зертханалар, қолжазбаларды зерттеу орталығы, Әзірбайжан  мәдени және тарих орталығы, арабистика және ирантану орталықтары, қолжазбаларды сараптау зертханасында бірлесе  жұмыс істеу мүмкіндігі бар. Жыл сайын халықаралық, республикалық ғылыми-практикалық конференциялар өткізіледі. ҚР-дағы БҰҰ Ақпараттық Бюросы мен Алматыдағы ЮНЕСКО Кластерлік Бюросының қолдауымен материалдық және материалдық емес мәдени құндылықтарды анықтау бөлімдері жұмыс істейді.

	Халықаралық қызмет
	Халықаралық академиялық ұтқырлық шеңберінде докторанттар бір семестр немесе бір жыл бойы шетелде тағылымдамадан өтеді.
-University of Michigan (АҚШ);
- University of London (Ұлыбритания);
-Uniwersytet Mikołaja Kopernika (Польша);
- University of Adam Mickiewicz (Польша);
- Ankara Üniversitesi (Түркия);
- Стамбул Университеті (Түркия);
- Hacettepe Üniversitesi (Түркия)
- М. В.Ломоносов ат. Мәскеу мемлкеттік университеті (Мәскеу, Ресей);
- Санкт-Петербург мемлекеттік университеті (Ресей);
- Новосібір мемлекеттік университеті (Ресей

	Сапаны қамтамасыз ету
 (Аккредитация, рейтинг, жұмыс берушілермен жұмыс)
	Ұлттық аккредиттеу - НААР, НКАОКА
ҚР ЖОО арасындағы білім беру бағдарламаларының рейтингісінің қорытындысы бойынша: НААР-1, НКАОКО-2
Танылған аккредиттеу агенттіктері
Аккредиттеу, сертификаттау және сапаны қамтамасыз ету институты-ACQUIN
Жұмыс берушілер:
ғылыми – зерттеу институттары мен зерттеу ұйымдары 
 "Алаш тарихы зерттеу орталығы",
"Қазақстан әлеуметтанушылары мен саясаттанушыларының қауымдастығы",
"ҚР БҒМ ҒК Ғылым Ордасы",
" М. Әуезов атындағы Әдебиет және өнер институты",
"ҚР Президенті жанындағы Қазақстан стратегиялық зерттеу институты",
"Халықаралық заманауи саясат институты",
А. Байтұрсынов атындағы Тіл білімі институты 
Р. Б. Сүлейменов атындағы Шығыстану институты




