                Отчет 
Союза женщин КазНУ имени аль-Фараби
Выставка творческих работ «Я –Женщина!»
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Испокон веков славилась наша земля искусством мастериц-рукодельниц. Не секрет, что рукоделие дает возможность воплотить в жизнь самые оригинальные идеи своими руками. Существуют различные виды рукоделия – вязание спицами и крючком, вышивка крестиком, бисером и лентами, всевозможные техники изготовления украшений и поделок.

13 декабря 2022 года на филологическом факультете КазНУ имени аль-Фараби прошла выставка творческих работ женщин. Наши милые женщины приготовили для гостей немало сюрпризов. Живопись, великолепная бижутерия, чудесные композиции из мыла, картины, выполненные из цветного песка, вышивка, воздушные кружева, свадебные букеты
Кульминацией вечера стало потрясающее дефиле мод. Оригинальные наряды, представленные нашими замечательными моделями, очень понравились зрителям и не раз вызывали заслуженные и бурные аплодисменты.

Выставка стала настоящим подарком для всех присутствующих женщин, в чей адрес весь вечер звучали поздравления, слова восхищения и добрые пожелания.

