     Отчет 
Союза женщин КазНУ имени аль-Фараби
«Женщины в науке - династия ученых»
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В научной деятельности крайне важное место занимает сотрудничество, ведь достижение результатов зависит от разнообразия взглядов и опыта. Тем не менее, невозможно отрицать наличие гендерного разрыва: женщины составляют менее 30% ученых и исследователей в мире и около 39% — в Центральной и Восточной Европе. Женщины недостаточно представлены во многих научных и исследовательских дисциплинах, и ядерная область не является исключением.

11 февраля – в мире отмечается Международный день женщин и девочек в науке. Он был введён на основании резолюции Генеральной ассамблеи Организации Объединенных Наций (ООН), принятой 22 декабря 2015 года для обеспечения полного и равного доступа к науке для женщин и девочек и их участия в ней. Это день служит напоминанием о том, что женщины и девочки играют важную роль в научном и технологическом сообществе.
В рамках Международного дня женщин в науке 11 мая 2023 года на филологическом факультете прошло мероприятие посвященные академику Багизбаевой Мае Михайловне.  В этом году мероприятие прошло в формате круглого стола. Цель мероприятия: «Обсуждение актуальных проблем современной русской филологии и пропаганда филологического наследия Багизбаевой Маи Михайловны».

В круглом столе приняли участие  д.филол.н., профессор, заведующий кафедрой русской и зарубежной литературы Российского университета дружбы народов Коваленко Александр Георгиевич, к.ф.н., доцент кафедры русской и зарубежной литературы Российского университета дружбы народов Галай Карина Назировна, к.ф.н., доцент, заведующая отделом аналитики и внешних литературных связей Института литературы и искусства имени М.О. Ауэзова Ананьева Светлана Викторовна и ученые кафедры русской филологии и мировой литературы Шаймерденова Н.Ж., Жаксылыков А.Ж., Абишева У.К., Джолдасбекова Б.У. Во время круглого стола были обсуждены вопросы современной филологии, шла речь о месте М.М. Багизбаевой в науке и был показан фильм о ней.
